Bűnbánati liturgiák

A szentségek vételében, a liturgiák alkalmával éljük meg, ünnepeljük az Istennel való kapcsolatunkat. Nagyon fontos, hogy ezeket az alkalmakat élményszerűvé tegyük a gyermekek és a felnőttek számára egyaránt. 

A kiengesztelődés szentségének vételét Adventben és Nagyböjtben célszerű bűnbánati liturgiával összekapcsolni. De természetesen más alkalmakkor is élhetünk ezzel a lehetőséggel. Az első gyónás alkalmával a gyermekek és szüleik számára vagy az iskolai év kezdetén és végén a gyerekek és fiatalok részére is szervezhetünk ilyen alkalmakat. 

Célszerű egy-egy bűnbánatról, bűnbocsánatról szóló szentírási rész kiválasztása, és e köré csoportosítsuk az imákat, könyörgéseket, gondolatokat. A Zsoltárok közül is bátran választhatunk. Néhány szép énekkel, kis csenddel segíthetjük az elmélyedést. 

Különösen a gyerekek számára nagyon fontos, hogy konkrét tevékenységekkel, cselekedtetéssel, szimbólumokkal is megértessük Isten megbocsátó szeretetét. A bűnöket tartalmazó cédulák elégetése, a bűnöket szimbolizáló kövek letétele az oltár lábához, gyónás után egy mécses meggyújtása, egy nyakba akasztott kis elveszett bárány papírból ugyan apróságok, de a gyermekek számára meghatározó és maradandó élményt jelentenek.

Igen fontos gondoskodni a megfelelő külső körülményekről is, technikai részletekről is. Célszerű kitenni néhány, a korosztálynak megfelelő lelkitükröt és a gyónás menetét tartalmazó lapot, hiszen mindig lehetnek olyanok, akiknek ez segítséget jelent. A gyerekekkel jó is, ha átismételjük ezt, és elmondjuk közösen a bánatimát. Gondoskodjunk néhány gyertyáról, esetleg halk zenéről, mialatt a szentgyónás folyik. Kitehetünk egy nagyobb képet, festményt a tékozló fiúról, az elveszett bárányról. Ne mindent egyedül csináljunk, vonjuk be a résztvevőket az imák, könyörgések olvasásába, az éneklésbe. Figyeljünk rá, hogy a bűnbánati liturgia ne legyen túl hosszú, alkalmazkodjunk az életkorhoz, fejlettségi szinthez. Gyerekek számára 10 perc bőven elég. Végül pedig adjunk lehetőséget a szentgyónás utáni nyugodt, imádságos néhány perces együttlétnek az Istennel. 

Egy-egy ilyen alkalom megszervezése nem igényel sok időt és fáradozást, mégis maradandóvá és ünnepélyesebbé teszi a végtelenül szerető és bűneinket megbocsátó Istennel való találkozást.

