Családlátogatás hittanos gyerekek szüleinél

· Falun könnyebb a családlátogatás gyakorlatát bevezetni, mivel a személyes kapcsolatok élőbbek, mint a városban. Ám a városi ember is a személyes kapcsolatból meríti bizalmát, ami a szülők és a hitoktató között alapszükséglet. Amennyiben plébános végzi a hitoktatást, úgy neki van egyfajta „örökölt-bizalom” alapja, amire a szülők hagyatkozni tudnak. Ám ha a lelkipásztor ideje lehetővé teszi, neki sem hasztalan a családok meglátogatása. Amennyiben világi munkatárs végzi a katekézist, úgy erősen javasolt a családlátogatás.

· Mi a cél? Ha már tudjuk, hogy mit akarunk elérni az egyes látogatás során, már közelebb vagyunk a megoldáshoz. A cél pedig a személyes kapcsolatfelvétel, a szülők valláshoz való hozzáállásának megismerése, munkatársnak való megnyerése.

· A családlátogatást alsós hittanosoknál, beiratkozás után, és-vagy az első gyónás-áldozás felkészítés tanévének elején érdemes megtenni. A szülőkkel való időpont egyeztetés során jó arra figyelni, hogy lehetőleg a teljes család otthon legyen. Amennyiben ez nem lehetséges, legalább a gyermek és az a szülő, amelyik jobban jelen van gyermeke életében. Hasznos imádsággal készülni az egyes találkozásokra. A látogatás során törekedjünk krisztusi módon viselkedni. Ne hegyezzük ki látogatásunkat túlságosan vallásos jellegűre! Nézzük meg a lakást, és minden szépet és jót emeljünk ki, csodálkozzunk rá, dicséjünk meg. A gyermek szobáját különösen is vegyük szemügyre. A lakás berendezéséből megtudhatjuk, mik azok az értékek, amiket a család fontosnak tart, és amikre építhetünk. A beszélgetés során törekedjünk arra, hogy megismerhetőek legyünk. Ne csak megtudni akarjunk dolgokat, hanem tárjunk is fel gondolatainkat, életünk egy-egy részletét. Érdemes rákérdezni a szülők gyermekkori vallásos tapasztalataira, a házasságkötésükkor megélt élményekre, az egyházzal való találkozásuk emlékeire. Az ünneplések módja is hasznos lehet. Miként tartják meg a születésnapokat, névnapokat, házassági évfordulókat, egyházi ünnepeket, nemzeti ünnepeket, stb. Hasznos a katekézis céljáról, módszeréről, a konkrét tanév tananyagáról, a célokról beszélni. Ha a szülő érdeklődik konkrét vallási eseményekről, vagy felmerülnek benne a helyi egyházi élettel kapcsolatos kérdések törekedjünk őszintén, és hiteles választ adni. Ha van olyan közösség, ahová kérdéseivel érdemes fordulni, segítsük az oda való eljutását. Akár menjünk el vele az első ilyen találkozóra. 

· A látogatás normális ideje 30-60 perc legyen. A felnőttek ideje drága kincs, ne éljünk vissza a helyzettel. Amennyiben a családnak őszinte igénye van újabb találkozóra, vegyük fontolóra ennek megvalósítását, s ha több család is igényli a találkozást, kellő időben hirdessünk meg szülői találkozót nekik.

· A találkozó után érdemes a tapasztalatokat lejegyezni, észrevételeket megtenni, és a hitoktatás során az adott gyermeknél ezeket figyelembe venni.
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