Egyházközségi farsang

Mi a közös farsangolás célja?

– az örömben, a vigasságban is együtt legyünk – ne csak a „liturgikus” eseményeken

– a családok (gyerekek, szülők) együtt játszhassanak, táncoljanak, szórakozzanak

– evangelizációs lehetőség – a rendezvényen részt vevő gyerekek révén a „nyájon kívüliek” megszólítása
Mi az ideális helyszín?

– közösségi ház, helyi művelődési ház, bármilyen rendezvényterem – feltétlen szükséges egy nagyobb befogadóképességű terem, de előny, ha több, elszeparált kisebb helyiség is rendelkezésre áll
Kik a potenciális résztvevők, mi a megszólítottak köre?

– fő rétegközönség az egyházközségben élő gyermekek, és azok szülei 

– a különböző helyi közösségek fiataljai

– családközösségek, házas közösségek

– középkorú és idős korosztály – a rendezvény bizonyos részeibe való bekapcsolódásuk életszerű elképzelés, de a tapasztalatok alapján nem igazán érzik magukénak ezt a rendezvényt
Melyek a rendezvény finanszírozási lehetőségei?

– alapvetés, hogy az enni, innivalót a résztvevők maguk hozzák, batyubál jelleggel

– belépőjegy: mivel a rendezvény általában nagyobb létszámú közösséget vonz (50-150 fő), a viszonylag olcsóbb (200-500 Ft) belépőkből is érdemi anyagi fedezetre lehet számítani. Jegykategóriák: gyerekjegy (legolcsóbb), egyéni belépőjegy, családi jegy (az egyéni belépő fölötti áron), pártoló jegy.

– tombola: úgy lehet érdemi bevételi forrás, ha a tombolatárgyakat az egyházközség hívei ingyenes felajánlásként adják össze. Ez némi szervezést igényel, de ha van nevesített felelős, és a tárgyak leadására kijelölt helyszín, a rendszer működik. A rendezvény előtt 2-3 héten keresztül a vasárnapi szentmiséken hirdetni, kérni kell a tombola tárgyak gyűjtését, és a helyi egyházközségi sajtóban (ha van ilyen) is időben közzé kell tenni ugyanezt. A tombola nyereményjegyek a rendezvény egész ideje alatt folyamatosan árulhatók néhány lelkes aktivista által, pár száz forintért. A sorsolást érdemes több alkalomra bontani. 

Kik és hogyan szervezzék a rendezvényt?

– 3-5 fős civil team a lelkipásztorral egyeztetve, együttműködve

– a szervezést a rendezvény előtt 2-3 hónappal érdemes kezdeni

– jó feladatleosztás, és aktív szervezői részvétele esetén 3-4 megbeszélés mellett a rendezvény megszervezhető
Milyen legyen az egyházközségi farsang programja?

Lehet/érdemes:
– a rendezvény helyszínén megtartandó szentmisével kezdeni

– a helyi lelkipásztor vezetésével 20-25 perces evangelizációs blokkal kezdeni: imádság, az eseményhez hangolt lelkipásztori beszéd, gitáros éneklés

– a rendezvény első része hagyományosan a gyermekeké: jelmezverseny, jelmezbemutató, gyerekjátékok, gyermekvetélkedők. (~ 1.5-2 órás blokk) 3-4 aktív, talpraesett, a gyermekek nyelvén értő segítő szükséges.

– kisközösségek előadásai, műsorszámai (zene, tánc, próza, ének, rövidke színpadi mű, stb.): az est legizgalmasabb, legnagyobb sikerre számot tartó része. Fontos, hogy az egyházközség közösségeit időben (2-3 hónappal előre) felkérjük műsorszámaik összeállítására, és a kisközösségek érezzék, hogy aktív részvételükkel az egész közösséget szolgálják. (~ 1-1.5 órás blokk)

– tombolahúzás: az est folyamán több alkalommal (2-3) kerüljön sor a nyeremények várva várt kisorsolására. 

– „evangelizációs” blokk: ismert, hiteles egyház vagy világi személyiség meghívása, szerepeltetése beszélgetés vagy egyéni produkció keretében. (~ 20-30 perces blokk)

– tánc, vigadalom: a várható bevételek lehetővé teszik színvonalas zenész csapat meghívását, szerepeltetését – pl. az élőzenés táncház nagyon népszerű, a szülők, csemeték, gyermekek együtt ropják. (1-1.5 órás blokk)

– „Retro disco”, tánczene: a jó, sokakat megszólító tánchoz fontos egy olyan zenei válogatás, amelyet a jelenlévő korosztályok mindegyike valamilyen formában magáénak érez. Nem kell hivatásos „DJ”, némi munka árán (zeneszámok előzetes összeválogatása) bárki vállalhatja az egyházközségből.

– vizuális blokk: rövid, pergő, jól összeállított film/filmek az egyházközség életéből, rendezvényeiről, eseményeiről (20-30 perces blokk)

– a nagytermen kívüli egyéb életterek (külön terem): 

* társasjáték szoba; felnőtt kártyaszoba; női teázó és beszélgető szoba

* gyermek zsibongó, tombolda, játékterem, csocsózó

* „férfi bűnbarlang” – sörsátor vagy forralt bor sátor

