Férfiak megszólításának lehetőségei

A férfiak nem annyira a beszélgetésben, mint inkább a közös tevékenységben érzik jól magukat. Egy egyházközségben mindig akad munka, amihez szakértelem, együttműködés kell. 

Munkacsoportokat hozhatunk létre, amik egy-egy „szakterületre” irányulnak. Pl. A temetőgondnokság, kálváriafelügyelet, templomgondnokság, plébániagondnokság. Ha a férfiak a munkát nem csak, mint feladatot élik meg, hanem lehetőséget találnak benne arra, hogy Isten országát is építsék, akkor közösségbe tömörülhetnek a faipari, elektronikai, építőipar, stb. dolgozók és az egyházközségben élőknek ingyenes, vagy önköltségi áron vállalhatnak szeretetszolgálatokat. Ezek előkészítése, utógondozása inkább elméleti, lelki felkészülést igényel. Feltérképezni, pl. hogy ki milyen segítségre szorul a településen, mire áll készen a munkacsoport, stb. 

Hogy a férfi munkacsoport ne pusztán humánus segítségnyújtó egylet legyen, törekedniük kell Istennel való kapcsolatuk ápolására, az egyéni és közösségi imaélet, a szentmisén való aktív részvétel, és szentségek vétele által. A heti rendszerességgel történő találkozások imádsággal kezdődhetnek, a településen lévő igények felmérésével, ezek mérlegelésével, majd a kivitelezés megtervezésével folytatódhatnak. Lényeges, hogy legyen szellemi táplálékuk, amiből megerősödnek abban, hogy ’bármit tesznek, Istennek teszik.’ Példát vehetnek más ilyen jellegű közösségektől, mozgalmaktól (Bau-order csoportok, 24 óra kompromisszumok nélkül mozgalom, stb.)

A felnőtt férfiaknak az egyes liturgiákon saját szerepük van, amire meg lehet hívni, és tudatosan lehet őket felkészíteni. A körmenetek, egyházközségi napok, ünnepek előkészítésében és megtartásában vezető szerepet, konkrét tevékenységet lehet biztosítani a férfiaknak. Az ezekre való felkészülés, (pl. körmeneteknél a baldachin vivő szolgálata milyen feladatot is jelent: Jézus mellett haladok, védelmét, és kiemelt szerepét biztosítom, mint a miniszterek testőrei. Jelenlétemmel megvallom, hogy Hozzá tartozom, elismerem uralmát és hiszem valós jelenlétét…).

A szolgálattevők képzését liturgiai ismeretek bővítésével tehetjük meg. A felszerelések karbantartását, beszerzését szintén rájuk bízhatjuk. Ötleteikkel, véleményükkel hasznos segítség lehetnek.

