Házas közösség indítása
Keressünk legalább 3 házaspárt, akik rendszeresen eljárnak a templomba, 5-6 pár felett már nehéz kezelni a technikai részleteket. Az emberek nagyon mély igénye a közösségbe tartozás, az első lépések megtételében van csak tétovázás, ezekben kell segíteni.
Jó példák vannak, ahol több filiából jött csak össze egy közösség, de elindultak és boldogan élik meg a közösséghez tartozást.
Jó ha tudatosítjuk, hogy különböző házaspárok próbálunk közösséget formálni, nem baj, ha másként gondolkodunk munkáról, gyereknevelésről, házasságról. Ha hisszük Krisztus Örömhírét, tudunk testvérként együtt növekedni, elfogadva egymást.

Ha ismerünk működő házas-közösséget, hívjuk meg képviselőiket egy közös beszélgetésre.
A csoport akkor lesz életképes, ha az ima mindig központi része az összejöveteleknek.
Fontos, hogy legyen egy pár, aki elvállalja a „vezetést”. Ez a nevesített vezető lehet állandó, de akár évente váltható. Ő vállalja fel, hogy emlékezteti, buzdítja a többieket, kirándulásokat, egyéb közös programokat szervez, vállalja a kapcsolattartást a plébánossal, egyházközséggel

A közösség 2-3 hetente találkozzon, érdemes egész évre előre beosztani az összejövetelek időpontját, az összejövetelek 2-3 órásak legyenek.
A helyszín lehet közösségi terem, de nálunk bevált a forgószínpad, tehát mindig más-más családnál jövünk össze. 

Ahhoz, hogy bensőséges legyen az alkalom, a gyerekeknek vigyázást kell szervezni. Lehet kérni  nagyszülőket, de ha van ifi hittanos csapat, őket is meg lehet kérni a közös gyerekvigyázásra, gyermekeinknek is élmény szokott lenni ez a 2-3 óra. A gyerekvigyázóinkat évente meglepjük kis ajándékainkkal, ezzel jelezve hálánkat.
Az imával mindig a fogadó család készül, lehet kötött ima, lehet interaktív, lehet evangéliumi szakaszra épített, lehet éneklős, közbenjáró ima szeretteinkért, papunkért… Jó ha idővel beépül az imába a saját szavakkal megfogalmazott hálaadás- könyörgés kör. Miatyánkkal zárjuk.

Nagyon fontos a „szabad vagyok-szabadon hagylak” légkör, mindenki a lelki alkatának megfelelően készülhet imával, illetve ennek megfelelően kapcsolódik be az imába.
Az ima ne legyen hosszabb 20-30 percnél!
Ima után legyen valamilyen téma. Rengeteg feldolgozható házas anyag van*, akár egy-egy könyvet át lehet beszélgetni, de nálunk minden 2. alkalom az egyházközség teendőiről, programjainak szervezéséről, missziós lehetőségeinkről szól. Ilyenkor már tea-sütemény mellett szoktunk beszélgetni.
2-3 havonta érdemes és fontos Férfi és Női kört összehívni, ilyenkor a fiúk illetve lányok külön jönnek össze kötetlen beszélgetésekre, itt már koccintani is szoktunk(.
Az évek alatt kialakulhat – de nem elvárás – a közösség karizmája, valamilyen megfogalmazható szolgálat, amire mint közösség küldetést kaptak az Úrtól. Ovis hittan, gyerekmise, jegyes felkészítés, betegek szolgálata, roma misszió…

Az egyházközség legfiatalabb házas-közössége vállaltan nyitott marad, minden elérhető fórumon hívja az új párokat csatlakozásra. Amikor már technikailag kezelhetetlenül nagy a közösség, elindul a leválás folyamata, kialakul az új vezető-pár, leválik a következő nyitott közösség, aki folytatja a missziós munkát.

A plébános, káplán folyamatosan jelezze, hogy bármikor szívesen elmegy a közösségi alkalmakra, ha előre kérik, felkészül egy-egy témával.
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