A NAGYBÖJT DÖNTŐ MOZZANATA
FONTOS TUDNIVALÓK: A kereszt mindig az üdvösségtörténet legdöntőbb pillanatának jele volt. A szó maga a „crux” latin főnévből származik. Ugyanezen szóból ered a fordulópont (döntő mozzanat) latin megfelelője (cruado) is. Tehát egy döntő, forduló „pillanat”, egy „kereszt pillanat”. A keresztények számára a kereszt sohasem volt a kudarcnak vagy a bukásnak a jele, hanem ígéretet, hűséget, döntést és győzelmet jelentett.

A kereszt mag, illetve a keresztre feszíttetés, kettéosztja az időt: Krisztus előtt (Kr. e.) és Krisztus után (Kr. u.). A latinban pedig Anno Domini (A.D.), az Úr Éve.

ELŐKÉSZÍTÉS: A fiatalok játsszák az evangéliumi személyeket. Mindegyikük egy-egy olyan bibliai alakot személyesít meg, aki látta, vagy hallotta Jézus szenvedését és feltámadását. Amit mondanak, úgy mondják, mint egy szívhez szóló imát.
A helyiség előkészítése: Egy nagy keresztet tegyünk a középpontba. A hangulat nagyon fontos. Ha lehetséges, sötétítsük be a termet. Kis világítást irányítsunk a keresztre, meg a szereplőkre. Az egész csoport egy nagy körben üljön, a szereplők pedig – akár a földön, akár székeken – a kereszthez közel helyezkedjenek el. A vezető röviden magyarázza az imát a fenti bevezető gondolatok szerint, és a csoport figyelmét a keresztre irányítja. „Képzeljétek el, hogy egy hegyre mentetek, a Golgota hegyére. Milyen érzéseitek vannak, amikor Jézust megpillantjátok?...” Bármilyen éneket lehet énekelni, ami áhítatos csendre vezet. Jobb, ha a fiatalok kívülről tudják az éneket, amit ismételni is lehet. (Pl. Ubi caritas, Ahol szeretet…; Adoramus te Christe)

SZÖVEG:

NARRÁTOR 1.: Egy év telt el Jézus halála és feltámadása óta. Egy időre összegyűlnek Jézus barátai. Nagyon jól emlékeznek arra az eseményre, amikor Jézust keresztre feszítették. Szenvedését látták, feltámadását megtapasztalták. Most élményként megosztják velünk, mit jelentett ott lenni a keresztnél, majd tanúságot tesznek, hogyan változtak meg, amikor visszanéztek Jézus kereszthalálára feltámadásának fényében. Mind a szentírás alapján mesélnek. Engedd el magad, hogy velük lehess, hogy az ő tapasztalatuk a tiéd is legyen!
MÁRIA MAGDOLNA: Mária vagyok, Magdalából jöttem. Miután Jézus kiűzte belőlem a hét ördögöt, barátságot kötött velem. Sokat tanultam tőle. Nagyon szerettem őt és mikor vele voltam mindig igazi szeretetet tapasztaltam. Ott voltam, amikor keresztre feszítették. Keze – mely szeretettel és megértéssel nyúlt hozzám – fára volt szögezve. Minden reményem elszállt. Nem lehet szavakba önteni a szomorúságomat, melyet akkor éreztem. Sokat szenvedett. Aznap sokat sírtam és megfogadtam, hogy szombat után visszamegyek a sírhoz, hogy közel legyek hozzá. Szombat után, hajnalban a sírhoz mentem. Az Úr egy kertben volt, és én ott találkoztam vele. Így szólított: Mária! Akkor megértettem, hogy nem halott, hanem él. És feltámadása által a kereszt, mely halált jelentett, számomra most élet. Jézus él számomra is.

SZALOME: Szalome vagyok, Zebedeus felesége. Fiaim, Jakab és János, Jézus apostolai voltak. Mária Magdolnával és Kleofás feleségével, Máriával együtt Galileából jöttünk. Gondoskodtunk Jézusról és a tanítványairól. Mostunk, főztünk és bármit szívesen megtettünk nekik. Én is ott voltam a keresztnél. Messziről néztem, láttam, hogy veszekedtek és verekedtek a katonák Jézus egybeszőtt köntöse miatt, melyet az édesanyja készített. A feliratot olvastam, gúnyosan írták: „Ez a zsidók királya.” Két gonosztevőt is feszítettek fel vele, az egyiket jobbról, a másikat balról. Nagyon féltettem a fiaimat. Talán őket is elítélik? János fiam közel volt Jézushoz; még tudott vele beszélni, és hallotta, amit mondott. Jézust a fiaim által ismertem meg, és boldogan segítettem, de az utolsó pillanatban semmit sem tehettem, csak néztem. Most a feltámadása után az Ő jelenlétét érzem minden keresztény közösségben. Most is szolgálom az Urat, segítek özvegyeknek, árváknak, hontalanoknak és éhezőknek. Jézust látom bennük, amikor szenvednek, az Ő szenvedését látom; és a feltámadását érzem, amikor örülnek a segítségemnek.
MÁRIA, KLEOFÁS FELESÉGE: Mária vagyok, Kleofás felesége és az ifjabb Jakab és József anyja. Szaloméval és Mária Magdolnával végigkísértük Jézus útját Galileából. Mennyire fájt látni, ahogy szeretett gyenge teste újra és újra a porba zuhan. Ostorral csapkodták testét, csúfolták és káromolták Őt, aki egész életében csak jót tett. Megalázták… és Ő ment és hallgatott, „amint a bárány elnémul nyírója előtt, Ő sem nyitotta ki száját”, hisz megíratott: „megkínozták, és Ő alázattal elviselte. Mekkora erő rejlett alázatában! De a nép vak volt! Nem látta meg benne Isten Fiát. Így szóltak: „Te, aki lerombolod a templomot és harmadnapra felépíted, szabadítsd meg magadat, ha te vagy az Isten Fia, szállj le a keresztről!” Sőt a főpapok és az írástudók szintén így gúnyolódtak: „Másokat megmentett, magát nem tudja megmenteni. Ha Messiás, Izrael királya, szálljon le most a keresztről a szemünk láttára, s akkor hiszünk.” Azt kérdeztem magamtól, vajon születhet-e jó ebből a hihetetlen dologból? Hogyan lehetnek ilyen kegyetlenek az emberek? Elhatároztam, hogy soha nem bízom senkiben! De Jézus három nap múlva feltámad, Ő bízik bennünk. Most a férjemmel együtt minden vasárnap, az Úr napján megnyitjuk szerény házunkat a közösségnek, hogy együtt tudjunk ünnepelni és dicsérni ezt a csodálatos embert, és Istent.

MÁRIA, JÉZUS ANYJA: Mária vagyok, Jézus anyja. Mindig nagyon büszke voltam rá. Bárhol volt, öröm és világosság fakadt. Először a házunkban, majd a tömegben és az emberek házában. Ott voltam, mikor keresztre feszítették. Legjobban a borzasztó délutáni sötétséget éreztem. Zajos és félelmetes volt. Minden, amiért éltem elpusztult. A fiam és a vele kapcsolatos álmaim. Amikor Jézus nyolc napos volt, elvittük a templomba, ahol Simeon éppen imádkozott. Az idős istenfélő ember azt mondta nekem, hogy a gyermekem sokak romlására és sokak feltámadására lesz Izraelben; olyan jel lesz, amelynek ellene mondanak. Azt is megjövendölte, hogy lelkemet majd tőr járja át. Nem is gondoltam, mily nagy fájdalom lesz ez a szúrás, amíg nem láttam fiam szenvedő arcát. A keresztről rám nézett és János felé próbált mutatni, aki mellettem állt. Azt mondta: „Asszony, nézd a fiad!” Aztán Jánosnak mondta: „Nézd az anyád!” Néhány óra múlva utoljára átkaroltam holttestét. De nem ez volt a vég. Most már tudom, hogy Jézus nemcsak az én gyermekem, hanem mindenkinek a testvére. Nagy volt a fájdalom a keresztnél, de most örömmel fogadlak titeket, sőt mindenkit, mert nap, mint nap százak keresik Őt. Úrnak és testvérnek szólítják. A családom most számtalan tagú, ti vagytok mindnyájan, és én ennek örülök.
JÁNOS: János vagyok, Jézus legszeretőbb barátja. Nagyon közel voltam a kereszthez. A sok kiabálás és sötétség közben láttam, hogyan szereztek bizonyságot a katonák Jézus haláláról. Egyikük lándzsáját az oldalába döfte, ahonnan „vér és víz folyt ki”. Ránéztem a holttestére, és azon tűnődtem, hogy meghalt-e a reménységünk is. Arra is gondoltam, hogy végül is ebből álla a barátság. Ott lenni a legrosszabb időben is a másik mellett. De tudjátok, hogy mivé vált ez a barátság? Örültem az élő szavainak, amikor mellette ültem, de most tele van a szívem a szeretetével, erejével és lelkével. Most bennem él, és amikor róla beszélek mindig a szeretetről van szó. Szeretet volt a célja az életében és a tanításában is. Amikor a keresztre emlékszem csak a szeretet jut az eszembe. Szenvedésének pillanata tökéletes szeretetté lett.
PÉTER: Péter vagyok, Jézus sziklának nevezett, de nagypénteken csak egy gyenge fűszál voltam. Ti nem tudtátok, hogy láttam a keresztre feszítését. Egy jó messzi elrejtett helyről láttam és hallottam. Hallottam mikor így kiáltott: „Istenem, Istenem, miért hagytál el engem?” Néhány órával azelőtt ugyanazt a kérdést láttam a szemében. Így hangzott: „Péter, Péter, miért hagytál el engem?” Isten alkalmat adott, hogy megvédjem Jézust, de én ahelyett, hogy megvédtem volna, megtagadtam. Féltem, hogy engem is elítélnek, mert a nép úgy ismert engem, mint a csoport vezetőjét. Jézus figyelmeztetett, de én túl büszke voltam. Nem akartam elhinni. Ott a biztos helyemen eltűnődtem, talán túl sokat vár tőlem? Nem volt nehéz sziklának lenni, amikor a tömeg Jézust éljenezte és tisztelt engem. De ott a golgotán másfajta tömeg volt. Féltem vele lenni, a szenvedővel. Három nap múlva, miként a többiek is mondták, megváltozott az életem. Akit megtagadtam, megbocsátott nekem. Kérdezte tőlem, sőt háromszor kérdezte: Simon, János fia, szeretsz engem? Teljes szívemmel válaszoltam: Igen Uram, tudod, hogy szeretlek! Erre az mondta: „Legeltesd bárányaimat!” Most igazán szikla akarok lenni mindenki számára, különösen azoknak, akik úgy félnek, mint én a szenvedése alatt.

CIRENEI SIMON: Cirenei Simon vagyok. Nem terveztem, nem is akartam a kereszt közelében lenni, de ez lett a sorsom. Akkor úgy éreztem, véletlenül pont rossz helyen voltam. Jézus nagyon gyenge volt a megostorozástól. Láttam a töviskoronát is a fején. Nem tudta egyedül vinni a keresztet. Rám került a sor. A katonák megparancsolták, hogy segítsek vinni a keresztjét. Egyáltalán nem tetszett. Féltem részt venni ebben a szörnyű halálban. Nem az én dolgom volt. Fölfelé egy idegen keresztjét vittem, de ott láttam, hogy ártatlan embert öltek meg. Úgy éreztem, hogy a lelke reám szállt. Lefelé boldogan vittem a győzelem keresztjét. A feltámadása után, amikor hallottam a tanítását, már értettem mit jelent az: „aki nem veszi vállára a keresztjét és nem követ, nem méltó hozzám.” Most fiaimmal, Alexanderrel és Rufusszal együtt Jézusra emlékezünk a kenyértörésben.
LÁZÁR: Lázár vagyok, Jézus egyik barátja. Húsvét előtt hat nappal láttam utoljára Jézust. Vacsorát rendeztünk neki Betániában. Akkor ünnepeltem, hogy élek. Amikor beteg voltam, Jézus volt egyetlen reményem. Bár sokat szenvedtem, az volt a vigasztalásom, hogy mindenki körülvett engem, imádkozott és várta Jézust. Hirtelen minden sötét lett és nyugalmat éreztem. Aztán hangot hallottam: „Lázár jöjj ki!” És kijöttem. Meghaltam és Jézus által újra élek. A vacsora után elbúcsúztunk. Egy hét múlva hallottuk a hírt. Szenvedett, nem volt körülötte senki, akivel imádkozni tudott volna, kivéve az édesanyja. Mindenki csúfolta. Arra gondoltam, hogy hol van az Ő reménye? Vajon sehol? Szívesen cseréltem volna vele, de nem lehetett. Márta a nővérem volt az, aki először hallotta közülünk, hogy feltámadt. Elhitte, mert Jézus a halálom után azt mondta neki: „Én vagyok a feltámadás és az élet. Aki hisz bennem, még ha meghal is, élni fog.” Nem félek a haláltól, mert a reményem, Jézusom él, és amikor újra meghalok, akkor örök életet ad nekem.

NARRÁTOR 2.: Itt vagyok a keresztnél. Mindenki volt már ilyen helyzetben, és máskor is lesz. Amikor valaki nem mutatta, hogy szeret…, vagy bántott…, vagy amikor féltél. Itt állsz, amikor beteg vagy, nagyon szomorú vagy. Mindenkinek van saját keresztje. A tiéd talán más, mint a barátaidé, de a súlya ugyanaz, mert ez Jézus keresztje, és mindig veletek vállalja. Itt is van egy fordulópont. Maradhatsz itt, a halálnál, de Jézus él, feltámadt. A szenvedés keresztje a győzelem keresztje lehet.
NARRÁTOR 3.: Csukd be a szemedet… Gondolj arra, ami most a legjobban zavar! Légy Jézussal, aki ismeri a szenvedéseidet, a nehézségeidet! Nézz rá, Jézusra! Hidd el, hogy életet ad neked! Azt mondja: Veled vagyok, amikor szenvedsz, amikor élsz, amikor félsz, amikor örülsz.

*

Adjunk időt, hogy mindenki érinthesse a feszületet! Mindenki egy rövid fohászt is mondhat. Közben vagy énekelünk, vagy zene szól a háttérből.

