Ötletek a szentcsalád-járásra házas közösségeknek

· Jó lehetőség rejlik ebben a régi vallásos szokásban arra, hogy a résztvevő családok személyesebb, élet közelibb kapcsolatot teremtsenek egymással. Családjaink ugyanis egyre ritkábban érintkeznek egymással egymás otthonában. Még a hitüket gyakorlókra is igaz a fenti megállapítás, hiszen a templomban, plébánián zajlanak azok a közös tevékenységek, amiken együtt lehetnek.

· A szentcsalád-járás advent idejében, karácsony ünnepe előtt 9 nappal kezdődik, és nyújt lehetőséget arra, hogy 9 család egymás otthonában találkozzon. A szervezést felvállaló család maga mellé gyűjt 8 másikat és megbeszéli vele a következőket:

· Mi a találkozók menete, mikor, melyik családhoz mehetnek imádkozni, hány órakor kezdődik és mennyi ideig tart a szentcsalád-járás. Szerencsés, ha egymáshoz viszonylag közel lakókból áll össze a 9 család. 

· Az első alkalommal kiosztott imaszöveget imádkozzák-énekelik végig a családok. (Melléklet) Lelkesítő, amikor az egyes találkozókra az egyes családokból sokan jönnek el. (Nagyszülők, szülők, gyerekek, unokák.) Az egyes alkalmak vezetését mindig az otthont adó család végzi. Az imák felolvasásának beosztását a vezető család jelölheti ki. (Melyik imát olvassa az apa, az anya a gyerek, stb.)

· Látványnak is szép, ahogy a családok az est beállta után lámpákkal, gyertyákkal útnak indulnak és az imát vezető család ablakpárkányára leteszik a mécseseiket, majd hazafelé fényhordozó felnőttek és gyermekek viszik a lángot. (Ha van lehetőség ilyenkor a betlehemi lángról vett tüzet vinni egymáshoz, az is emeli a készület lelkületét.)

· A 9 nap során közel kerülnek egymáshoz a résztvevők, az imádságok során lelki kötelék alakul ki, a gyerekek nem csak a saját családjukat, de az egyházat is látják imádkozni, örömben, várakozásban lenni. 
