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„Az Isten küld, testvérem, Tinéktek,

Hogy sugarai eleven tüzét,

Amik arcáról a szívembe égtek,

Sugározzam csendesen szerteszét,

A Testvéreknek, kik az éjben járnak,

Az Isten küldött, szentjánosbogárnak.”

/Sík Sándor/

Rossz voltam, s te azt mondtad, jó vagyok.
Csúf, de te gyönyörűnek találtál.

Végighallgattad mindig, amit mondtam.

Halandóból így lettem halhatatlan.

/Pilinszky János: Átváltozás/

Kik vagyunk?

A Szentjánosbogár a fiatalok értékorientált nevelése mellett elkötelezett, alulról szerveződő közösség. Létrejötte a 1990-es évek elejére nyúlik vissza, mikor keresztény szülők egy csoportja Dunakeszin klubot hozott létre gyermekei számára azzal a céllal, hogy a keresztény értékrendet közösségben tanulják és tapasztalják meg. 

Sajgó Szabolcs jezsuita atyának és a rendszerváltás után újraindult  A Szív folyóiratnak köszönhetően nőtt ki ebből a kis csoportból a mai, országos szinten működő ifjúsági közösség.
Mi a célunk?

· A gyerekek és fiatalok saját élményeiken keresztül megtapasztalják, hogy milyen keresztény módon, egymást tisztelve és szeretve élni.

· Biztos támaszt adó közösséget és közösségi élményt szerezzenek.

· Hitükben megerősödjenek.

· Szabadidejüket tartalmasan, közösségben töltsék.
Minden évben megrendezésre kerülő programjaink:

Nyári táborok:

Gyerektábor (10-16 év), a 15-16 évesek számára kamaszprogramokkal 

Ifjúsági tábor (17-20 év)

Felnőtt tábor (20 évtől)
Egyéb, évközi programok:

· Országos métabajnokság tavasszal

· „Rajzás” – őszi országos találkozó Budapesten és Szegeden

· Szentjánosbogár Bál évente kétszer

· Iskolai lelkigyakorlatok

· Városjáték
	Elérhetőségeink:

	Cím: 1085 Budapest, Horánszky u. 20.

	Telefon: 06 1 266 1336

	Mobil: 06 30/743 5860, 06 30/431 0143

	E-mail: iroda@szentjanosbogar.hu

	Honlap: www.szentjanosbogar.hu


Kiadványaink:

Alábbiakban megismerkedhet megvásárolható kiadványainkkal, reméljük, talál közülük a plébániai közösség számára hasznos segédanyagokat.
A vásárlás részleteiről, illetve egyéb, a közösségünkről felmerült kérdés kapcsán várjuk megkeresését a fenti elérhetőségek valamelyikén.
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Az együtt éneklés minden csoport, közösség számára az egyik legkönnyebb és leghatékonyabb módja az összehangolódásnak, a közös imaalkalmaknak pedig színt, ízt ad, segítségünkre lehet Isten jelenlétének mélyebb átélésében.
Szeretettel ajánljuk ehhez Énekeskönyvünket, amelyben 144 ének található kottával, zenészek számára gitáros akkordokkal. 
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Az ember játékos lény – homo ludens. Talán nem is létezett soha olyan kultúra, amelyből hiányoznának a tárgyi és társasjátékok. Mert a játék igen sokoldalúan utánozza az életet, és ezáltal lehetővé teszi, hogy minden kockázat nélkül kipróbáljunk különféle helyzeteket. 
A Szentjánosbogár közösségben a játék az egyik alapvető kommunikációs eszköz, foglalkozási mód, érintkezési forma – és minden eseményben, rendezvényben, amelyet szervezünk, jelen van a játék sokféle változatban. Országos működésünk alatt számos új játékot ismertünk meg, gyűjtöttünk, és jegyeztünk fel – mert szerencsére a játék közös kincs. Ezeket adjuk közre.
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A könyv segítséget kíván nyújtani a gyerekekkel, fiatalokkal foglalkozó pedagógusok, hitoktatók, közösségvezetők számára abban, hogy amikor táborok, osztálykirándulások vagy egyéb programok keretein belül néhány napot az iskola falain kívül együtt töltenek a rájuk bízottakkal, élményszerűbben, közvetlenebbül gyakorolhassák a keresztény életformát. A könyv ezért az 1991-2007 között szervezett Szentjánosbogár-táborok témáinak részletes kidolgozását tartalmazza oly módon, hogy a kívülállók számára is könnyen hasznosítható legyen. 
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A Szentjanosbogar kozosség elsé 20 éve




A Jezsuita Ignáci Pedagógiai sorozat 7. tagjaként megjelent kiadvány bemutatja és összefoglalja a Szentjánosbogár Közösségre jellemző, a Szent Ignác-i lelkiségen alapuló sajátos pedagógiát, kialakulásának elmúlt 20 éves történetét és az összegyűjtött tapasztalatokat.







