AZ ÁDVENTI KOSZORÚKÖTÉS FORGATÓKÖNYVE

Asztalok, székek előkészítése. Gyermekfoglalkozás előkészítése.

Találkozunk az előkészítőkkel, lelki indítás (Minél többeket hívjunk meg; legyenek itt a felelősök és a közösségek felelős tagjai, hogy legyen, aki biztosítsa a délután folyamán, hogy Jézus szeretete lehessen köztünk.).

Érkezők fogadása, egységcsomagok kiosztása

Ráhangolódás a közös együttlétre: Harmatozzatok égi magasok... (Olyan ének legyen, amit otthon is tudnak majd énekelni, gyerekekkel, illetve más plébániáról jövőket is megerősít.)

Figyelem: Többség már belekezdett a koszorúkötésbe, ezért ilyenkor kapcsoljuk le a terem lámpáit, és csak a reflektorok világítsák meg a beszélőket. Ők pedig hívják meg a jelenlevőket, hogy figyeljenek oda: nem csupán kézműves foglalkozásra jöttünk össze, hanem kicsit belehatolni az adventi koszorú ősi szokásának – egy mély emberi-vallási titoknak megértésébe.

Pármondatos bevezető: összefoglalás adventről és a koszorú szimbolikájáról. Meghívás, hogy most szeretetben legyünk együtt
Koszorúkötés – asztaloknál 

KÖZÖS LITURGIA: első gyertya meggyújtása a nagy koszorún

(Elején eloltjuk a lámpákat, csak a reflektor marad. A közösség felelősei segítsenek, hogy az asztaloknál elcsendesüljenek, ne folytassák a kötést...).
1. Atya köszönti az összejötteket

– Advent: Hivőnek Jézus várása; mindenkinek a szeretet nagy lehetősége a családban, a világban. Jézus jövetelére, a szeretet növekedésére hív a koszorú.

2. Az estét vezető (házas)pár elmondja: 

Így gyújthatjuk meg a gyertyát a családban is, ahogyan most fogjuk. (Az egész este egy otthoni gyertyagyújtást mutasson be. Olyanok számára is, akik először látnak ilyet. Minden alkalommal vannak köztünk nem hívő keresők is, ne használjunk túl vallásos nyelvet. Úgy beszéljünk, hogy az utolsók is megszólítva érezzék magukat.)
3. Az imént tanult éneket énekeljük: Harmatozzatok...
4. Rövid evangéliumi (vagy szentírási) részlet, pl.
5. Személyes tapasztalatok az adventtel kapcsolatban (házaspár, gyermekek?)


– Maguk a szülők hogyan élik az adventet ?
· Gyermekekkel együtt (illetve a gyermekek) hogyan élik az adventet ?

· Szeretet tettei, közös jótettek, ima, adventi koszorúgyújtás stb. tapasztalatai a családban...

6. Miatyánk

7. Búcsúzás

Szép adventet kívánunk... hogy a koszorú a fényre, szeretetre emlékeztessen.

Hirdetés: Aki kér, a bejáratnál kaphat szórólapot: Hogyan ünnepeljük az adventet, a gyertyagyújtást?
