Nyári családtábor
Gyermekkoromban soha nem voltam táborozni. Azt gondoltam, hogy az osztálytársaim által oly nagyra becsült és méltatott táborok kizárólag arról szólnak, hogy unalmas programokon ülnek a résztvevők, és esténként 8-10 ember egy szűk, büdös faházban van összezárva. Most már tudom, hogy tévedtem, és rengeteg élménytől fosztottam meg magam. Mi kellett ahhoz, hogy erre a felismerésre ráébredjek? Felnőtt fejjel részt vettem egy családtáborban. Azaz, nem is egyen, hanem az első óta az összesen! 2006 óta pedig segítő – szervezőként veszek részt a családommal. Az évek során szerzett tapasztalataimat szeretném most közkinccsé tenni.

Miért családtábor?

A gyerekeknek, kamaszoknak, hittanosoknak, ministránsoknak szervezett táborok természetesen szükségesek. Fontosak azért, hogy a bontakozó barátságok elmélyüljenek, a hittanos közösségek formálódjanak, és mintegy jutalomként részt vehessenek rajta a leghűségesebb fiatalok, ministránsok. A családtábor más. Más, mivel nem egyes személyek vesznek részt rajta, hanem teljes családok, melyeket különböző korosztályok képviselnek. Minden korosztály más-más igénnyel. Ezen igények kielégítése teszik a családtábort a szervezők számára komoly kihívássá, a résztvevőknek pedig igazi ünneppé. „Egy hét Mennyország” szoktuk hirdetni plébániánkon. És valóban így van! Aki részt vett rajta, az már tudja. A családoknak lehetőségük van kerek egy hétre teljesen elszakadni a világ problémáitól, zajától, és az Úrral, barátokkal együtt tölteni ezt az egy hetet.

Hogyan vágjunk bele?

Az első és legfontosabb a MEGSZÓLÍTÁS. Azért emeltem ki a megszólítást, mert tényleg ez a legfontosabb. Ha nem érzik megszólítva magukat az emberek, nem érzik a hívást, és otthon maradnak. Tehát azt javaslom, hogy a hirdetésekben felolvasott tábori információkon túl, a szentmisék előtt, után meg kell szólítani az embereket, családokat. Ezt már jóval a tábor előtt el kell kezdeni, akár még a tél folyamán. Minél több családot sikerül megszólítani, annál nagyobb az esélye annak, hogy beindul egyfajta „önszerveződés”. Ha az emberek már elköteleződnek a tábor mellett, ők maguk lesznek azok, akik megszólítják az ismerőseiket, barátaikat.

Ha már körvonalazódik, hogy kik azok a családok, akik biztosan vállalkoznak a táborra, javaslom egy 3-5 tagú segítő csapat összeállítását közülük. Az a legszerencsésebb, ha mindegyikük különböző családból érkezik. Így egyik család sem érzi azt, hogy túlterhelné a szervezésben való részvétel. Ez a néhány ember lesz az, aki segít az előzetes szervezésben, valamint a lebonyolításban.

Rendkívül lényeges az időpont meghatározása! Az év folyamán midig ugyan akkorra legyen kitűzve a tábor (pl: július 2. hete). Ez az időpont legyen „bebetonozva”! Több családnak ez az egy hét jelenti a családi nyaralást, és a munkahelyek nagy többségében már az év elején rendelkeznie kell a munkavállalónak a nyári szabadságok kivételéről.

Fontos a helyszín megválasztása. A legszerencsésebb, ha 100-150 km –en belül sikerül táborhelyet találni. Ennél távolabbi útra már nem biztos, hogy szívesen vállalkoznának az emberek. Ha túl közel van a tábor, pl. a szomszéd faluban, fennáll a veszélye annak, hogy egyfajta „napközis tábor” alakul ki, mivel nem maradnak ott a családok az esti programra és az éjszakára. A legjobb, ha a tábor valamilyen tömegközlekedési eszközzel (vonat, busz) is megközelíthető, mert nem biztos, hogy mindenki rendelkezik gépkocsival. Fontos a tábor befogadóképessége. Ha túl kicsi, nem biztos, hogy elférnek mindannyian, ha túl nagy, akkor előfordulhat, hogy más táborozók is ott lesznek, akár nagyobb létszámban, és több turnusban. Ez keresztbe húzhatja az előzetes szervezéseket, és a tábor „meghittségének” sem használ. A táborban legyen legalább egy, lehetőleg fedett közösségi tér. Itt lehet majd a szentmiséken részt venni. Altáborok programjai is szervezhetők ide, és rossz idő esetén „B” tervként ide be lehet húzódni. Az esetleges rossz időjárás miatt érdemes néhány felnőtteknek, gyerekeknek szóló egyházi filmet, mesét is hozni, ezek nem biztos, hogy felhasználásra kerülnek, de sosem lehet tudni…

Előkészület

A körültekintő és szorgos előkészület megalapozza a tábor sikerét. Fontos, hogy kellő időben megkezdődjenek az előkészületek a 3-5 fős csapattal. Minden segítőre egy-egy (esetleg több) feladatkört kell bízni, amelyeknek ők lesznek majd a felelősei. Az a legszerencsésebb, ha az egyes feladatkörhöz tartozó részfeladatokat a segítő tovább tudja delegálni a táborban résztvevő, segíteni kívánó embereknek. Ezáltal a segítő nem roskad össze a feladatkör terhe alatt, az ember pedig, aki feladatot kap, sokkal inkább magáénak érzi a családtábort, és a későbbiek folyamán akár segítővé is előléphet.

Az előkészületek során ki kell alakítani a tábor „vázát”, amelyre lehet majd építkezni. A váz felépítése a napirend meghatározásával kezdődjön. Az a legszerencsésebb, ha a programok a nap 3 részére vannak elosztva: délelőtt, délután, este. Ezt követheti az altáborok meghatározása. Amint azt az elején írtam, a táborban különböző generációk fognak részt venni, különböző igényekkel. Ezért javaslom legalább 4 altábor kialakítását a következők szerint: óvodás altábor az ovisoknak, iskolás altábor az általános iskolásoknak, kamasz altábor a középiskolás, és annál idősebb fiataloknak, valamint felnőtt altábor a szülőknek. Az ovisnál kisebb „karon ülő” gyerekek a szüleikkel maradnak. Ez után következhet az altáborok napirendhez történő hozzárendelése. A délelőtt folyamán az altáborok egymástól elkülönülve vegyenek részt a foglalkozásokon. A délután és az esete a családoké, ekkor általában közös programok kellenek az altáboroknak.

Az előkészületek során a tábor programjait is meg kell határozni. Azért fontos, hogy időben kialakuljanak, mert lehetnek olyan programok, amelyek hosszas előkészületet, egyeztetést igényelnek. A tábornak vannak állandó és változó programjai. Az állandó programok azok, melyek napi rendszerességgel előfordulnak a napirendben, változó programok, melyek nem napi rendszerességgel lesznek a táborban, ezekhez kell a legtöbb előkészület. Az egyes programok megszervezésének feladatát rá lehet bízni a segítőkre, de az, hogy milyen programok legyenek, közös konszenzust és döntést igényel. A tábor mottóját is meg kell határozni, amely évről évre változhat. A mottó köré lehet építeni néhány programot. Érdemes a kialakult programok alapján összeállítani egy tábori füzetet. Ebben le lehet írni a programokat, össze lehet gyűjteni a táborban használatos énekeket. Minden napra lehet benne egy idézet, „útravaló”. Jegyzeteléshez is érdemes benne helyet hagyni. Családonként osszunk majd ki belőle legalább egyet.

Ha már közeledik a tábor, és már tudjuk, hogy mely családok vesznek részt rajta, érdemes egy előtalálkozót szervezni számukra a plébánián. Ez egy nagyszerű alkalom arra, hogy a táborozók megismerkedjenek egymással, valamint hasznos információkkal is el lehet látni őket. Például, hogy milyen adottságai vannak a tábornak, milyen programokra lehet számítani, mik azok a dolgok, melyeket érdemes otthonról hozniuk magukkal. A legtöbb táborban ágynemű ugyan van, de lepedőt és ágyneműhuzatot például nem adnak. Vagy a napi 3 étkezés közé érdemes a mindig éhes gyerekeknek egy uzsonnát beiktatni, amelyhez az alapanyagokat (konzervek, lekvárok) a táborozók „otthoni készletei”-ből lehet biztosítani. Az elemlámpa is szükséges kellék, de ne riasszuk meg az embereket, nem azért kell, mert nem lesz áram a táborban. Felmérhetjük, hogy kik azok, akikre segítségként lehet számítani a táborban. És fény derülhet arra is, hogy kik azok, akik nem rendelkeznek gépkocsival, és kik azok, akiknél van 1-2 szabad hely az autóban.

Programok 

Fontos szabály, hogy a délelőtti, külön-külön altáboroknak szervezett programokon való részvétel a felnőtt altáborhoz tartozóknak fakultatív, míg a többi altábornak kötelező. Amint azt az előbbiekben is írtam, sok család számára ez a tábor jelenti az éves rekreációt, nyaralást, ezért a felnőtteknek meg kell adni a lehetőséget a pihenésre.

Állandó programok:

· Reggeli zenés ébresztő. 2-3 fő szükséges hozzá. Olyan táborlakókat kell megszólítani, akik sok egyházi éneket ismernek, és esetleg egyikük még gitározni is tud. Házról házra járva, egy rövid részt előadnak valamelyik énekből, és ezzel jelzik a ház (szoba) lakóinak, hogy ideje felkelni.

· Reggeli torna. Minden nap 1 fő vezető szükséges hozzá. Az a legszerencsésebb, ha minden nap másvalakit sikerül ezzel a feladattal megbízni. A torna vezetője 10-15 percben átmozgatja a tábor lakóit.

· Reggeli ima. Minden nap 2-3 család szükséges hozzá. Napról napra más családokat érdemes beosztani, úgy, hogy a tábor folyamán mindenkire sor kerüljön.  Az ima menetét ők állítják össze tetszőlegesen, a hosszát érdemes 15 percben maximálni.

· Csendes pihenő. A családok számára biztosítani kell a pihenés lehetőségét, sokan pedig karon ülő gyermekkel érkeznek a táborba, ezért az ebéd utáni 1-2 óra a pihenésé. Természetesen nem kötelező mindenkinek pihennie, azonban a nagy zajjal járó tevékenységeket ezen idő alatt kerülni kell.

· Énekpróba. A napi szentmisék előtt 15 perccel érdemes elkezdeni, így mindenki összeszedetten, felkészülten várhatja a szentmisét. Aki pedig esetleg késni szokott, az így is megérkezik a szentmisére. A tábori füzetben érdemes összegyűjteni azokat a dalokat, amelyeket énekelni fogunk a szentmiséken. Nem valószínű, hogy sokaknak eszébe jut énekes könyvet vinni a táborba.

· Szentmise. A tábor folyamán minden nap lehetőséget kell biztosítani a táborozóknak szentmisén való részvételre, és szentáldozásra. A szentmisék szolgálatára (oltárdíszítés, ministrálás, olvasmány, könyörgés) minden alkalommal 3-5 családot lehet beosztani.

· Esti mese. A gyerekek nagy kedvence, mikor hagyományos diavetítőn régi diafilmeket vetítünk nekik. Lehet rövid mesefilm, vagy könyvből felolvasott mese is. A lényeg, hogy ez jelzi a kisebbeknek, hogy ideje lefeküdni.

· Kápolna. A tábor egyik szobájában, helyiségében érdemes kápolnát kialakítani. Ide jöhetnek az altáborok szentségimádásra, de bárki betérhet az Oltáriszentség elé néhány percre. Gyóntató helynek is kiváló.

· Szeretet üzenő fal. Mai felgyorsult világunkban internetes közösségi oldalakon elterjedtek az üzenő falak. Ide minden felhasználó kiteheti az üzeneteit, amelyet az oldalra látogató ismerőseinek szán. Ehhez hasonló a tábori szeret üzenő fal. Nem kell hozzá más, csak egy nagyméretű (A2-es) papír (ha lehet karton), és egy toll. Ezt az üzenő falat valahol a tábor gyakran látogatott részén érdemes kihelyezni. Ezen üzenhetnek a táborlakók egymásnak, leírhatják, miért hálásak egymásnak, vagy az Úrnak. A lényeg, hogy szeretetből jövő üzenetek kerüljenek rá. Érdemes ezt a papírt hosszabb időre megőrizni, és évek múltán, (akár egy családtáborban) elővenni.

· Előadások. A felnőtt altábor délelőtti programja. Fontos, hogy az előadás után lehetőségük legyen az embereknek 6-8 fős kiscsoportokba elvonulni, ahol az előadás témájába vágó kérdésekről beszélgethetnek. Minden kiscsoportban érdemes kinevezni egy csoportvezetőt, aki ismeri a kérdéseket, és levezeti a beszélgetést.

Változó programok:

· Tábornyitás. A tábornyitó során köszöntésre kerülnek a táborozó családok, lehetőséget kell biztosítani egy rövid bemutatkozásra. Az eleinte jellemző zárkózottság, feszültség feloldására megkérhetjük a házaspárokat, és a nagyobb gyerekeket, hogy ne magukat, hanem egymást mutassák be. Minden bemutatkozott család után közösen néhányszor elénekeljük az „Isten hozott alleluját”. A bemutatkozások után ismertetésre kerülnek a tábori „szabályok”. Az első táborban, mikor még nem ismerik egymást az emberek, érdemes névkitűzőket kiosztani közöttük, amelyre ráírhatják keresztneveiket. Néhány nap múlva ezek a táblácskák észrevétlenül el fognak tűnni. Ez már azt jelzi, hogy név szerint ismerik egymást a táborlakók, nincs akadálya szoros barátságok kialakulásának.

· Nyitó tábortűz. A régi táborok hangulatát idézi, ez az első lehetőség a táborozóknak egymás megismerésére. Énekléssel, beszélgetéssel telik. Mivel a gyerekek az első napon még nagyon izgatottak, nehezen szoktak elaludni. Néhány vállalkozó szellemű felnőtt elviheti őket egy rövidebb sétára, „éjszakai túrára”. A zseblámpáknak itt vesszük először nagy hasznát.

· Forgószínpad. Az egyik legtöbb előkészületet igénylő program. Megszervezésében jó, ha többen segítenek. Gyermekkorunk akadályversenyeihez lehetne hasonlítani. A tábor területén, vagy a tábor közvetlen közelében érdemes megszervezni. A tábor családjait valamilyen tematika szerint 6-8 csapatra osztjuk. A csapatok fogják végigjárni a helyszíneket. Az egyes állomáshelyeken egy-egy segítő várja az érkező csoportokat, akik ügyességi, logikai, kreatív feladatokban mutathatják meg rátermettségüket. Az eredményeket pontozzuk. A végén az összpontszám alapján eredményt lehet hirdetni. 

· Borkóstoló. Fakultatív felnőtt program. El lehet látogatni egy közeli pincészetbe, de talán szerencsésebb, ha a táborban tartjuk meg. Mindenki hoz magával egy kis bort, és miközben megkínálja a többieket, elmesélhet egy rövid történetet a borral kapcsolatban, miért éppen ezt a bort hozta magával. (Nem kell megijedni, mindenkinek lesz legalább egy története.) A gyerekeknek ezen időre számháborút lehet szervezni, ha sötétedés után van a számháború, akkor a zseblámpának ismét jó hasznát vesszük.

· Szabadfoglalkozás. Legalább egy délutánt biztosítani kell a családoknak arra, hogy szabadon kikapcsolódhassanak, kiránduljanak a környéken. Lehet a táborban egy fakultatív programot is ajánlani számukra, de szerencsésebb, ha „önszerveződésben” több csoportban tudnak egy jót kirándulni. 

· Szentségimádás. Az egyik nap délutánját, vagy estéjét érdemes arra szánni, hogy az altáborok szentségimádáson vehessenek részt. Ezen a délutánon lehet számukra bűnbánati liturgiát is szervezni, és gyónási lehetőséget felkínálni.

· Strandlátogatás. Egész napos program. Azon a napon, amelyiken strandlátogatás van, reggelre érdemes szervezni a szentmisét. A konyhásokkal le kell szervezni, hogy aznapra ne főzzenek ebédet, hanem készítsenek csomagokat, melyeket el lehet vinni a strandra. Érdemes a strandlátogatást az utolsó napok egyikére szervezni, mert addigra már jól megismerik egymást az emberek, családok, így oldottabban tudnak együtt lenni.

· Színes este. A tábor utolsó estéjére érdemes szervezni. Ki mit tud jelleggel minden altábor szabadon választott előadást mutathat be, majd azt követően a spontán alakult társulatok következhetnek. Rendkívül jó hangulatú, emlékezetes este szokott lenni. 

· Ki mit visz haza? A hazaindulás délelőttjén érdemes megtartani. Utoljára van ekkor együtt a tábor. Itt mindenki elmondhatja azt, hogy milyen öröme, bánata volt a tábor során, mivel gazdagodott. Tehát, ki mit visz haza? 

Összegzés. Összegzésképpen elmondható, hogy a fent leírtak kizárólag a tábor „lebonyolításáról” szóltak. Az egész mit sem ér, ha nem tudatosítjuk Krisztus jelenlétét, és nem szövi át az imádság. Ekkor fennáll a veszélye annak, hogy a családtábor egy átlagos táborrá degradálódik. Ha azonban szeretettel, barátsággal vagyunk egymás iránt, és az imádság szövi át együttléteinket, Krisztus ott lesz köztünk, és megkóstolhatjuk a „Mennyország ízét”. Ahogy egy reklámban hallottam mostanában: „De majd úgy is meglátjátok…”

