NAGYCSÜTÖRTÖK

A mise előtt az ambónál: 
Jézus utolsó együttléte övéivel, szomorú ez az étkezés, mégis évek óta vágyva vágyott, - tulajdonképpen örök idők óta - erre a vacsorára. Az Egyiptomot súlytó tizedik csapás ereje megdöntötte a fáraó gőgjét és elengedte a választott népet. Jézus szeretetének végső jelét adja hamarosan, és ezzel legyőzi azt, aki megrontotta a világot. 

Jézus ezen az utolsó vacsorán átadja övéinek szeretetének jeleit: megmossa lábukat, átadja és rájuk bízza testét és vérét, elmondja búcsúbeszédét, az őt követőkért imádkozik és elindul az Olajfák hegyére.

 A húsvéti lakoma, a Pászka, melyet Jézus is megünnepelt tanítványaival ezen az estén, a zsidó vallásban a jókedv és öröm estéje. Most a szentmise elején mi is az utolsó vacsora örömének hangulatát idézzük fel. Ezt segíti, a pap fehér miseruhája, ezért szól az orgona, ezért van virág az oltáron; ezért éneklünk Dicsőséget és szólalnak meg a csengők, a harangok.

A mise további részében viszont a szomorúság, a fájdalom jelei kerülnek előtérbe. A Dicsőség után Nagyszombat estig elnémulnak az orgona, a harangok és a csengők. Ez a csend a fájdalmat jelzi és együttérzésre szólít fel. Eljött az az idő, amikor nem mulathat a násznép mert elviszik a Vőlegényt. Jézus most búcsúzik övéitől, és visszatérni készül ahhoz, aki küldte. A mai szentmisén az Utolsó Vacsora emlékezetére két szín alatt áldozunk.
Áldozási könyörgés után: Holnap nem lesz szentmise, a nagypénteki szertartás keretében a ma átváltoztatott kenyérből fogunk áldozni. Jézus testét most ideiglenes őrzési helyére visszük. Ennek a menetnek ünnepélyessége még mindig az Oltáriszentség alapítása felett érzett örömünket jelzi, a kereplők hangja viszont, és a főoltár tabernákuluma pedig üres, már Jézus elfogatását, jelképezi. Ezt fejezi ki az oltár lecsupaszítása, az oltárfosztás is: Az oltár magát Krisztust jelképezi, a díszeitől való megfosztás, emlékezetünkbe idézi a keresztút 10. állomását, ahol Jézust megfosztották ruháitól. Ugyancsak a Jézus elfogatásával beállt fájdalmas csönd jelképe az, hogy a mai szentmise a könyörgéssel véget ért, a végén nincs áldás.

Most elkísérjük Jézust a Getszemáni kertbe, ahol vérrel verejtékezik, hiszen szeretete nem váltott ki viszontszeretetet. Nemsokára Jézus másodszor is bevonul Jeruzsálembe: megkötözve, az éj leple alatt úgy viszik, mint egy gonosztevőt. Ez a sötétség órája! Jézus arra kér, hogy imádkozzunk vele, nehogy kísértésbe essünk. Virrasszunk!

Az oltárfosztás végeztével: Holnap Nagypéntek, szigorú böjti nap. Jézus halálára emlékezve legfeljebb háromszor étkezünk, és csak egyszer lakunk jól. Legyen ez egy csendes elmélkedő nap számunkra. Kerüljük a zajongást, a békétlenséget. — Holnap a keresztút 3 órakor lesz a kálvárián, erős esőzés esetén itt, a templomban. A nagypénteki szertartás este fél 7 órakor kezdődik.

