Egyháztanácsok/képviselőtestületek találkozói
Az egyházközségek egyik legmarkánsabb csoportja a mindenhol meglévő egyházközségi képviselőtestület. A velük való közösségi munka igazán gyümölcsözővé teszi a kegyelemmel való együttműködést. 

A találkozók napirendi pontjait érdemes minél több taggal összeállítatni. Legyen lehetősége mindenkinek arra, hogy ötleteivel előálljon. A gyűléseken való megosztások során mindenkiben megerősödhet a felismerés: érdemes gondolkodni és figyelni az egyházközséget érő kihívásokra, az élettel járó változásokra, mivel van fórum, ahol kimondható és orvosolható a megjelenő probléma. A napirendi pontok összegyűjtése során hasznos arra figyelni, hogy legyen felelőse az egyes pontoknak, aki felvezeti és kifejti az ezzel kapcsolatos helyzetelemzést. Ugyancsak érdemes meghatározni, hogy mennyi időt szánunk egy-egy felvetésre. Ezeket jó ha a meghívón megjelenítjük.

A találkozó bevezető imájára is kérjünk fel valakit, lehetőleg minden alkalomra más személyt. Ne legyen olyan tag a gyűlésen, aki ne szólalna fel, vagy ne lenne dolga. Imádság után a továbbképzés gondolatát szem előtt tartva célravezető egy-egy egyházi dokumentumról szóló előadás megtartása (Világegyház zsinatai, egyházmegyei zsinatok határozatai, pápai megnyilatkozások, stb.).
Érdemes az egyes területekért felelősöket kijelölni, a határidőt is megszabva. Lényeges, hogy a következő találkozón legyen beszámoló arról, hogy mit sikerült intézni az egyes ügyekben, esetleg milyen további teendők szükségesek.

Időnként hívjuk meg az egyházközségben tevékenykedő más közösségek képviselőjét, hogy ossza meg a velük történő dolgokat (Hittantábor utáni beszámoló, énekkarosok élménybeszámolói, katolikus iskolában zajló élet, karitászcsoport megosztása, alapítványok beszámolója, stb.).
A találkozók végén elhangzó imádságot lehetőleg ne az vezesse, aki a bevezető ima felelőse volt. Így még valakit bevonhatunk a tevékeny tagok közé.

A javasolt 2 órás időtartam után az aktuális név és születésnapok vagy egyéb ünnepeket süteménnyel, kis borozgatással ünnepelhetünk meg, ami a személyes kapcsolatokat erősíti.

Ahol testvéri szellemben, mindenkinek a képességeit elismerve működik együtt egy közösség, ott a Szentlélek magával tudja ragadni a tagokat és hatékonyabban épülhet Isten országa.

