Kismama közösség
Lassan hét éve már, hogy megismerkedtem a máriabesnyői Kismama közösséggel. Második gyermekünk alig pár hónapos volt ekkor.  Az egyik anyuka szólított meg a templomból kifelé jövet, egy vasárnapi szentmise után. Kedves hívására némi bizonytalansággal, de nagy örömmel mondtam igent.

Az első találkozás során legjobban arra csodálkoztam rá, hogy az édesanyák egymás jelenlétében imádkoznak: hálaadásukat, vágyaikat, reményeiket közösen tárják az Úr elé.  E csodálkozásomat az idő múlásával egyre inkább felváltotta a bizonyosság, hogy az emberi kapcsolatok kiteljesedésének egyik legszebb megnyilvánulása, amikor olyan őszintén tudunk megnyílni mások előtt, amilyen őszintén Istenhez is fordulunk a bennünk élő gondolatokkal, érzésekkel - lényünk legbensőbb részének az odaajándékozásával és mások igazi én-jének elfogadásával. Különösen nagy ajándéknak tartom ezt egy olyan világban, amikor az emberek többsége örökös időhiányban szenved.

Emlékszem, annak idején, első gyermekünk születése után mennyi bizonytalanság, mennyi kérdés volt bennem. Gyakran nyomasztónak éreztem a rám háruló újfajta felelősségvállalás terhét, és azt, hogy amíg férjem munkában tölti a nap jórészét, addig nekem többnyire egyedül kell megbirkózni az addig ismeretlen helyzetekkel. Bár Édesanyám igyekezett sok mindenben támogatni, éreztem, hogy jó lenne megosztani a tapasztalatokat olyan anyukákkal is, akik ott és akkor hozzám hasonló élethelyzetben vannak.  Úgy érzem, ezzel is napról-napra megajándékoz bennünket a kismamák közössége. Most, amikor harmadik gyermekünket várjuk, nagy békesség tölt el, valahányszor arra gondolok, hogy itt él a szívemben a többi anyuka és én is őbennük - számíthatunk egymás segítségére, véleményére, tapasztalataira a legapróbb dolgokban is. Lehet, hogy a hétköznapok teendői közepette éppen egyedül vagyunk, de mégsem magányosan.

Abban az időben, amikor megismerkedtem a kismamákkal, sok belső harcot jelentett számomra a türelmetlenség. Igyekeztem minden teendőmet jól ellátni itthon, de kicsi gyerekek mellett ez nap mint nap számtalan nehézségbe ütközik, nem egyszer pedig úgy tűnik, hogy egész napos fáradozásunknak szinte semmi látszata nincs. A mai napig nagyon sokat ad számomra az, amikor láthatom, hogy más édesanyák milyen nagy türelemmel fordulnak gyerekeik felé. Ugyanakkor azt is meg tudjuk osztani egymással, hogy e téren is folyamatosan szükségünk van mindannyiunknak a kegyelemre. Annak a közös megtapasztalása pedig, hogy az Atya milyen végtelen türelemmel és szeretettel próbál formálni bennünket, gyermekeit, különösen gyógyító tud lenni.

Azt is fontosnak érzem, hogy meghitt beszélgetéseink által valamennyiünknek lehetősége nyílik a nőiességünkben, anyaságunkban történő megerősödésre. Egyre inkább megtanuljuk hálával elfogadni és átélni az ezzel járó örömöket, felfedezni önmagunkban és egymásban mindazokat a rejtett kincseket, melyeket nőként és édesanyaként kaptunk ajándékba, azért, hogy mások – elsősorban családunk, szeretteink – számára továbbajándékozzuk azokat. Nehézségeinket, küzdelmeinket is a Reménység felől próbáljuk közelíteni, egymást bátorítva. Annak tudata, hogy egymásért a hétköznapokban is imádkozunk, nagyon sok erőt ad.

Azt hiszem, valamennyiünk nevében mondhatom, hogy férjeink iránt érzett szeretetünk elmélyítésében is sokat köszönhetünk a közösségnek. Minden találkozás alkalmával hálát adunk értük, megköszönjük az Úrnak az életüket, a gondoskodásukat, a szeretetüket, azt, hogy társat kaptunk bennük. Úgy érzem, ez az egyre jobban elmélyülő házastársi szeretet gyermekeink számára is egyben az egyik legnagyobb ajándék.

Nagy-nagy szeretettel és hálával gondolunk mindazokra, akiknek a fáradozásai, imái által megélhetjük mindezt.
