Hittanos gyermekek

Elsőáldozók
Elsőáldozó az a gyermek lehet, aki rendszeresen jár szentmisére vasárnaponként. Az elsőáldozásra való felkészítés első lépéseként tartsunk találkozót az ősz folyamán a gyermekek szüleinek. E találkozó során kétféle nyilatkozatot kínálhatunk fel beleegyezésre számukra (mindkettő elérhető az Országos Lelkipásztori Intézet és a Virtuális Plébánia honlapján):

a) Vállalják, hogy a gyermek részt vesznek a felkészülés során tartott havi találkozókon, s a szülők közül legalább az egyik elkíséri őt a vasárnapi szentmisékre – s a szülők mindezek alapján kérik gyermekük elsőáldozását.

b) A szülő nem tud részt venni a vasárnapi szentmiséken és a szülői értekezleteken – így elfogadja azt, hogy gyermeke akkor lesz elsőáldozó, amikor már önállóan tudja ezt kérni, illetve önállóan részt tud venni a felkészülés folyamatában.

A szülők rendszerint az első nyilatkozatot választják; ha később hiányosságokat tapasztalunk, kérdezhetjük őket, valóban komolyan gondolták-e a felkészülés kezdetén tett ígéretüket.

Mivel foglalkozzunk a szülői értekezleteken? Jóformán azt mondhatjuk, mindegy: ezek az találkozások evangelizációs, sőt gyakran preevangelizációs alkalmat jelentenek. A felkészülési folyamat során általában minden évben a közösségben marad néhány szülő, s velük a gyermekek is – s fordítva: a gyermekek is csak akkor maradnak a közösségben, ha stabil a szülői háttér. Azokat a szülőket, akik a közösségben maradnak, felkérhetjük, hogy vállaljanak csoportvezetést a következő ősszel induló felkészítés során. Fontos, hogy a szülői értekezletek során a pap vagy a hitoktató előadását követően sor kerüljön azokra a csoportbeszélgetésekre, amelyeket az előző évben „végzett” szülők vezetnek.

Ha az első alkalmat októberben tartjuk, várhatóan hét szülői értekezletet tarthatunk a tanév során. A találkozók alkalmával beszélhetünk az istenkapcsolat, istenkép kérdéséről. Sokakban félelmetes, ítélő, bíró istenkép él, amely gyógyulásra, alakításra szorul. A megosztásban szóba hozhatjuk: ki mikor tapasztalta meg Isten szeretetét élete során? Milyen fájdalmas emlékei vannak, amelyek által hamis istenkép alakulhatott ki benne?

A következő alkalommal beszélhetünk az egyházképről is, hiszen ezzel a kérdéssel kapcsolatban is számos előítélet él az emberekben. Kérdezhetjük őket az egyházzal kapcsolatos pozitív vagy éppen fájdalmas tapasztalataikról, elültethetjük bennük a közösségi egyház iránti vágyat.

A későbbi alkalmak során érdemes beszélni a szentgyónásról, felajánlani a házasság rendezésének lehetőségét, rávilágítva annak formáira, beleértve mindazok bevonását is a közösségi életbe, akik elváltak és újraházasodtak, így házasságuk nem rendezhető. A felkészülés során fejezzük ki: az elsőáldozás nem a gyermek magánügye, fontosnak kell lennie az egész család számára. Segítsük a szülőket, hogy gyermekükkel együtt maguk is felkészüljenek a gyónásra – különösen ha régen gyóntak utoljára – és a felkészülés idején gyermekükkel együtt végezzék el szentgyónásukat.

A szülői értekezleteken a gyónáson túl beszéljünk az Oltáriszentségről és a szentmiséről is, a szentmisén való aktív részvételről. Beszéljünk a szentségi házasságról, beleértve a konfliktuskezelést és a gyermeknevelési kérdéseket is – e területekkel kapcsolatban hívjunk szakembereket, házaspárokat, akik gyermeknevelési és házassági tanácsadást végezhetnek.

Vonjuk be a szülőket a liturgia alakításába: ők maguk is írjanak könyörgéseket, amelyek elhangzanak majd az elsőáldozási szentmisén, s kérjük őket, mondják együtt gyermekeikkel az elsőáldozási imádságot. Az ünnep után hívjuk el őket ismét egy kötetlen találkozásra, szalonnasütésre vagy kirándulásra.

Megfontolandó, hogy az elsőáldozásra készülő gyermekek már a nagyböjt elején elvégezhessék első gyónásukat, hogy közvetlenül az elsőáldozás előtt már a második vagy harmadik alkalomra kerülhessen sor. Az ünnepet megelőző elsőáldozási vizsga inkább ünnep legyen, mintsem szigorú számonkérés – mindez természetesen alapos felkészülést igényel. Hasonlóan időigényes, de megtérülő tevékenység, ha végiglátogatjuk a hittanos gyermekek családjait. A látogatással kapcsolatos levelet gyermekükön keresztül juttassuk el a szülőknek, s ha pozitív válasz érkezik rá, előre egyeztetett időpontban látogassuk meg a családot. Rengeteg gyümölcse van e találkozásoknak.
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