Felnőtt hittan
A magam 19 éves tapasztalata szerint a felnőtt hittan legjobb formája az imaiskola. Ezen kívül szervezhetünk bibliaolvasó kört – ebben a Szent Jeromos Katolikus Bibliatársulat honlapja lehet segítségünkre –, tanulmányozhatjuk a katekizmust, ismertethetünk pápai enciklikákat is. Úgy gondolom azonban, az imaiskola rengeteg áldással szolgálhat a közösség életében. Az imaiskola gyakorlatában Nemes Ödön és Jálics Ferenc jezsuita atyák könyvei szolgálhatnak segítségül. Az alkalmakat célszerű kéthetente tartani – ennél ritkábban nem érdemes.

Számtalan gyümölcse lehet az egyházközségekben a szentségimádásnak is. Csendes szentségimádást akár hetente többször is tarthatunk, ha van rá mód; ám hetente egyszer egy napra mindenképpen van lehetőség. Ha kezdetben úgy is látszik, nem fog működni, legyen a pap az, aki elkezdi a szentségimádást: előbb-utóbb társai lesznek Jézus előtt. Így válhat a szentségimádás az egész egyházközség gyújtópontjává.

A taizéi testvérek szabályzata szerint a tanács az a közösség, amelynek feladata, hogy elkérje Istennek a közösségre vonatkozó álmát. Istennek van „lelkipásztori terve” a mi plébániánk életére vonatkozóan is. Az egyháztanács és a plébános feladata, hogy megkérdezze: Uram, mire vágysz a mi egyházközségünk életében? Merre menjünk? Mindezt leginkább a Jézussal töltött csendben kérhetjük el. Töltsünk el közösen péntek délutántól vasárnap estig tartó munkahétvégéket, képzési alkalmakat – ebben az Országos Lelkipásztori Intézet segítségére is számíthatnak az egyházközségek: képzéseket tartunk, de tematikát, ötleteket is adunk egy-egy hétvége lebonyolításához. A plébános egyik elsődleges feladata az egyházközség vezetésében résztvevő szűk körrel való rendszeres kapcsolattartás, egyeztetés. Ahogy Jézus számára a tizenkét apostol, úgy a plébános számára is szükséges ez a szűk kör, az egyháztanács stabil jelenléte. A munkahétvégét megelőzheti egy férfi-női lelkigyakorlat, amely segíthet abban, hogy közös lelki alapról induljunk: hiszen csak megtért ember építhet egyházat, s a megtérés öröme az, ami a közösséget vonzóvá teszi. Egy munkahétvége során foglalkozhatunk a tanácstagok egyházképének, istenképének megtisztításával (szombat délelőtt), majd az egyház, a közösség kérdésével (szombat délután). Fontos, hogy az első hétvégén ne az aktuális, megoldandó feladatokkal foglalkozzunk. E hétvége témájául ajánlom II. János Pál Tertio millennio adveniente kezdetű apostoli levelét, amelyben a harmadik évezred egyházának irányvonalait, hangsúlyait határozza meg, kiemelve: az első alapvető lépés az életszentség mellett való döntés; minden más csak ez után következik. Mindezekből kiindulva az egyháztanács tagjai számára is ez a döntés lehet e hétvége legfontosabb gyümölcse. Az aktuális teendőkkel folytatott munka számukra is csak e döntés után következhet. Üljünk Isten lábai elé, és kérjük el Tőle a mi egyházközségünkre vonatkozó álmát! Ne elvárásokkal közeledjünk azonban Istenhez: az imádságban, a szentségimádásban adjuk fel érdekeinket, adjuk fel a hasznosság konzumszemléletét. Csak üljünk a Mester lábainál, hallgassuk Őt, gyönyörködjünk Benne, s hagyjuk, hogy Ő is gyönyörködjön bennünk. S bízzunk Benne: amikor alkalmasak leszünk rá, elkérhetjük Tőle álmát, amely ránk, közösségünkre vonatkozik.
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