Ifjúsági hittan
Azt mondhatjuk, szinte mindegy, mely témák kerülnek terítékre egy ifjúsági hittanos alkalmon. Használhatjuk a tanmenet összeállításához például Tomka Ferenc atya könyveit, a Hitünk és életünk című hittankönyvet vagy más kiadványt, amely érdekes lehet a fiatalok számára. Örök téma lehet a párkapcsolat, az együtt járás kérdése is.

Úgy gondolom, elsősorban nem a fiatalok, hanem az egyházközségben már letelepedett fiatal családok azok, akikre építeni kell egy egyházközségben. Ezzel természetesen nem az ifjúságpasztoráció fontosságát kívánom csökkenteni – ám tudnunk kell, hogy az ifjúság múló állapot: a fiatal előbb-utóbb más városba kerül iskolába, egyetemre, kollégiumba, s egyáltalán nem biztos, hogy visszaköltözik szülővárosába. A velük való találkozás azonban fontos közösségi élményt adhat nekik – s itt gondolhatunk a különféle nemzetközi ifjúsági találkozókra is. Az, amit leginkább igényelnek, a velük töltött idő, a szeretet, a gondoskodás – az alkalmak témája így szinte másodlagos.

Érdemes a nyolcadik osztályt kezdőket már félévkor átvinni az ifjúsági hittanra, hogy a hitoktatás ne szakadjon meg akkor sem, ha kimaradnak az általános iskolából. Így elérhetjük, hogy még az iskolaváltás előtt belenőjenek a közösségbe, és természetes legyen, hogy a középiskola elkezdésével együtt az ifjúsági hittant is folytassák.

Sokak számára nem egyértelmű, melyik életkor a legalkalmasabb a bérmálkozásra. A magam gyakorlatában nem szoktam előre időpontot mondani – mikor úgy látom (vagy a hitoktató úgy látja), hogy a fiatal megérett a bérmálkozásra, és szüksége van a Szentlélekre ahhoz, hogy felelős, elkötelezett keresztény életet tudjon élni, maga kérheti a bérmálás szentségét.
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