Keresztelői felkészítés
A keresztelést kérőkkel való találkozás során érdeklődhetünk a családról, a gyermekekről, a család közösségi tapasztalatairól, arról, hogy járnak-e hittanra a gyermekek. A következő találkozón – amelyet már tarthat az, aki a későbbiekben a teljes felkészítést tartja majd – sor kerülhet egy rövid, egyszerű teológiai bevezetésre a keresztség szentségével kapcsolatban, elmagyarázhatjuk, mi történik a keresztelendő gyermekkel, mire tesznek majd ígéretet a szülők és mi a keresztszülő feladata. A felkészítésen fontos felajánlanunk a szentgyónás lehetőségét mind a szülőknek, mind a keresztszülőknek. Előkészületképp a keresztelés szertartására, kérhetjük a szülőket, a keresztszülőket, hogy írjanak egy imát, amely elhangzik majd a liturgiában – ezáltal téve személyessé a keresztelőt. Ez az ima – amelyet valóban sajátjuknak érezhetnek – tovább élhet a család életében, imádkozhatják közösen esténként. Ezt az imádságot természetesen a keresztszülők is megírhatják, hiszen az ő feladatuk is, hogy imádkozzanak keresztgyermekükért.

A keresztelési felkészítésbe érdemes bevonni a helyi közösség néhány tagját is, akikből kialakulhat egy, a katekumenális szemlélet szerint értelmezhető befogadó csoport. Fontos, hogy ezek a személyek maguk is gyakorló szülők legyenek, akikkel megoszthatóak a gyermeknevelés kapcsán felmerülő kérdések is. Ebben az esetben fontos a befogadó csoport felkészítése is: ajánlhatunk számukra könyveket, amelyek segíthetik őket a családokkal való találkozás során.

Ha a keresztelési emléklapot nem adjuk át közvetlenül a keresztelés után, alkalmat találhatunk arra, hogy az átadás céljából a családhoz látogatva tovább erősítsük a személyes kapcsolatot. Ez egyúttal azt is érzékelteti, hogy a keresztelés nem egyfajta „szolgáltatás” az egyháztól, hanem a keresztény közösségbe való beilleszkedés egyik első lépése.
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