Kismamaklub
Egy kismamaklub elindításának első lépése az együttműködésre kész édesanyák megszólítása, akik általában maguk is templomba járók. Nekik vethetjük fel a hetenkénti – praktikusan általában délelőtti – találkozások ötletét. A tapasztalatok szerint a papnak elegendő csak az első alkalommal jelen lennie, ezt követően az édesanyák maguk fogják átvenni közösségük irányítását; így egyúttal biztosítottá válik az is, hogy valóban őket érdeklő témákkal foglalkozzanak. Ennek élénkítésére kezdetben érdemes könyveket ajánlani, amelyek fejezeteiből alkalomról alkalomra más közösségi tag készül fel – e munkamódszer vezérfonalként szolgálhat a közösség működése során.

Egy klubfoglalkozás fő egységei: a megérkezés, a ráhangolódás, az aktuális téma felvetése, majd a tapasztalatok megosztása. A találkozót közös imádság zárja – s ez a közös imádság az, ami megkülönbözteti a keresztény kismamaklubokat a hasonló, nem keresztény közösségektől. A klubfoglalkozásokon helyet kapó imádság szól a családokért, a gyermekekért, házastársakért; de az imádság légköre jelen van a csoport tagjai között is, akik keresztény szemmel látják életüket.

A találkozókat célszerű heti rendszerességgel tartani, amelyek alkalmanként egy-másfél órán keresztül tartanak, s amelyre gyermekeiket is elhozhatják az édesanyák. Helyszínként rendezzünk be egy szobát, amelyben biztosított a gyerekek szabad mozgástere, ahol játszhatnak a csoportfoglalkozás alatt. Fontos, hogy e terem közelében legyen vizes helyiség, amely a babák és a mamák rendelkezésére áll.

A résztvevő édesanyákat érdemes házastársaikkal együtt bevonnunk a házasság hete eseménysorozatába is: hirdessünk programokat, hívjunk előadókat. E rendezvénysorozat nem katolikus kezdeményezés: mindenképp az evangelizáció kitüntetett helye lehet, mivel olyan házaspárokat is megszólíthat, akik amúgy nem templomba járók.

A kismamaklub tagjait – köztük azokat is, akik nem járnak rendszeresen templomba – érdemes évente egyszer szentmisére is meghívnunk. A keresztelői felkészítés szintén jó alkalom a vallásukat nem gyakorló édesanyák megszólítására: a keresztségre való felkészítés egyik állomásaként (akár feltételeként) is kérhetjük a kismamaklub alkalmain való részvételt. A meghívás jó alapja lehet, ha a keresztelői felkészítésre eljön egy édesanya, aki a kismamaklub alkalmairól beszél, és meghívhatja a résztvevőket.
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