Kedves Szülők!

Az új iskolaévben a régi szeretettel hívunk minden szülőt és gyermeket Jézus közelébe. Ez a találkozás valósul meg a vasárnapi Szentmisén és a hittanórákon.

Vajon mit kaphatunk e találkozások alkalmával?

Jézus tanítását, mely biztos eligazítást nyújt minden embernek a földi életben. Megtanít az élet igazi értelmére: ELFOGADNI és TOVÁBBADNI a SZERETETET.


Arra kérjük a kedves szülőket, hogy ne csak küldjék, hanem hozzák is gyermekeiket a Szentmisére. Úgy gondolom, hogy jómagam és a hitoktatók, mindent megteszünk azért, hogy a Szentmisék, minnél inkább bensőségesebb, családiasabbak legyenek, ahól minden korosztály megszólitva érzi magát. 

Valaki egyszer megjegyezte: "Én nem kényszerítem a gyerekemet, hogy hittanra és templomba járjon". Nos, valóban az lenne a kívánatos, hogy a család szellemisége nyomán ennek ne kelljen így történnie. Arról azonban nem szabad elfeledkezni, hogy a gyermek érdekében a szülői szeretet sok mindenre rákényszeríti gyermekét. Megtanítják illendően étkezni és megfelelően tisztálkodni. Olykor a mosakodásra, ha beteg orvosság szedésére is kényszeríteni kell. Kényszerítik, hogy iskolába járjon és tanuljon. Sorolhatnánk még a gyermek érdekét szolgáló "kényszereket". A vallásos nevelés, még inkább a gyermek érdekét szolgálja. Arra törekszik, hogy a gyermekekben felébressze és kifejlessze a szeretet képességét, hogy leküzdje hibáit, és egyre jobb, kiteljesedett személyiségű ember válhasson belőle. 

Az evangélium szerinti keresztény élet az egyetlen garancia egyéni és közösségi életünk boldogsága mellett. 


Ahhoz, hogy szülői hivatását egy keresztény ember ebben a tekintetben is el tudja látni, segítségünket szeretnénk felkínálni. 

Szeretettel várjuk tehát Önöket egy rövid találkozásra. 
Őszinte tisztelettel és szeretettel:









     plébános

