NAGYPÉNTEK

A szertartás előtt: Tegnap este óta nem ég az örökmécses a templomunkban. Nagypénteken tartjuk az év, legmegrendültebb liturgiáját. Jézus nincs jelen testével az oltáriszentség színe alatt, ezért nem hajtunk térdet. Nyitva áll az üres tabernákulum jelezve, hogy betörtek a szentek szentjébe és elvitték a Gazda egyetlen Fiát, az Örököst. Az oltár díszek nélkül, csupaszon áll, mint a Golgota csupasz sziklatömbje. 

A mai szertartás nem szentmise, inkább egy nagy elmélkedés, hiszen nincs benne átváltoztatás. Az Úrfelmutatás helyett ma Krisztus keresztjét mutatjuk fel, és előtte hajtunk térdet. A kereszt hittel történő szemlélése vezet el egyedül az írások megértéséhez. Bizonyos értelemben az egyházi év legmagasabb hegycsúcsára kapaszkodtunk fel.

A liturgia 3 részből áll:

1. rész: az ige liturgiája. Ebben Jézus szenvedésének titkairól olvasunk, majd halljuk szenvedésének történetét. Ezután — lélekben a kereszt alatt állva — könyörgünk az egyház, az emberiség nagy kéréseiért.

2. rész: a kereszthódolat. Lélekben a Golgotán vagyunk, s hódolunk az értünk és miattunk meghalt Vőlegény előtt. Egyedül innen lehet rátekinteni életünk titokzatos vonulataira, arra, hogy honnan és hová tartunk.

3. rész: az áldozás. Az átváltozatás hiánya is Jézus halálára akarja irányítani figyelmünket. A tegnapi szentmisén átváltoztatott ostyával áldozunk. 

Mielőtt a ministránsok elindulnak a sekrestyéből: Álljunk fel csendben. A pap Jézus kiontott vérét jelképező piros miseruhában, némán vonul a főoltárhoz a ministránsokkal, majd a földre borul az üres tabernákulum előtt, ami Jézus megnyitott oldalát is jelzi. Kifejezi ezzel a bűnös ember alaphelyzetét. Nincs ének, sem szó, sem mozgás. Így kezdődik az Isten előtti élet. Így némul el a bárány nyírója előtt, ez az élet megtorpanása a halál előtt. A Szentlélek némít el, és világítja meg az Isten végtelen szeretetét. Ebből fakad majd a megújulás, az Ige hallgatása és megértése. Velük együtt térdeljünk le mi is, és imádkozzunk. (A konferáló letérdel; amikor a pap felkel, ő is feláll.)

A passió után: Az egyetemes könyörgések következnek, melyek a mai napon hosszabbak a szokásosnál, ősi formájukban maradtak meg. Ezek a könyörgések Jézus szívének méreteit mutatják. Az egész liturgiában a Golgotán, a kereszt alatt állunk, és így tárjuk közös kéréseinket az értünk meghalt Megváltó elé. A pap minden könyörgés előtt közli a következő imaszándékot. Utána rövid csendben magunkban imádkozunk (egyesülünk az Egyház imájával amit a Szentlélek ébreszt bennünk ), majd a pap összefoglalja a könyörgést. Ennek végén közösen válaszoljuk — ne csak megszokásból, hanem szívünk egész hitével — : Amen, azaz: úgy legyen!

Az utolsó könyörgés befejezése után: A mai liturgia lépésről-lépésre hív bennünket a kereszttel való találkozásra. Most előhozzuk a keresztet, és felállítjuk azt a Golgota-oltáron. Tekintsünk úgy a keresztre, mint Mózes idejében a pusztában vándorló választott nép a rézkígyóra. Aki hittel tekint rá, az meggyógyul. A pap háromszor énekli: (Íme, a szent keresztfa...(, s mi háromszor válaszolunk a szokott módon: (Jöjjetek hát, keresztények...( közben térdet hajtunk. Ez a háromszori imádás abban segít, hogy lélekben valóban a Keresztrefeszített elé tudjunk térdelni. Álljunk most fel! 

A harmadik válasz elhangzása után: Most következik mindannyiunk személyes találkozása a kereszttel. Nem egy fafeszület előtt hódolunk, hanem a Golgota keresztjén függő Megváltó előtt. Őt érintjük meg, ahogy a hitetlennek nevezett Tamás apostol is. Jézus ma is szenved az emberiségben, az egyházban. Valójában mindannyian naponta személyesen találkozunk a kereszttel szenvedéseinkben, fájdalmainkban — azért járulunk most eléje, hogy megtanuljuk ezekben felismerni őt.

A kereszthódolatnak két formája lehet: először térdet hajtunk a kereszt előtt, majd vagy megcsókoljuk Jézus lábát, vagy pedig ujjainkkal megérintve azt, keresztet vetünk magunkra.

Az áldozás után, miután a pap eltette az Oltáriszentséget: A zárókönyörgés helyettesíti ma az áldást, amely után némán, térdhajtás nélkül, mindössze fejhajtással távozunk a templomból. Hiszen Jézus meghalt. Őrizzük meg lelkünkben ezt a belső hallgatást, hiszen Nagypéntek és Nagyszombat a keresztények számára a csend, az elmélkedés, a halott Krisztus melletti virrasztás ideje. Ez az év egyetlen olyan szombatja, amelyet együtt ünneplünk a zsidók választott népével azáltal, hogy nyugalomban töltjük. 

Holnap este 8 órakor a templom előtt a tűzszenteléssel kezdődik a feltámadás ünneplése. Ez az év legfontosabb szertartása, ne mulasszuk el, sőt, biztassunk másokat is, hogy jöjjenek el! Igyekezzünk pontosan érkezni, és hozzunk magunkkal kis gyertyát, alátéttel!

