N A G Y C S Ü T Ö R T Ö K
Ima - ének, LÁBMOSÁS szertartása

Pap:

A mi idősebb testvérünk, Izrael népe évről évre megemlékezik Isten szeretetének leg-nagyobb jeléről, az Egyiptomból való kiszabadulásról és a Tóra adásáról, ennek emlékére eszi a szegénység kenyerét, az áldozati bárányt a keserű salátával, s issza az áldás kelyhét.


Ugyanígy emlékezik a fiatalabb testvér, az Újszövetség népe, az Egyház, Urunk Jézus Krisztus szeretetének legnagyobb jeléről, a bűnből való megszabadításáról, megváltásáról, a szolgáló szeretet példaadásáról, és közöttünk maradásáról az Oltáriszentségben.

Ennek emlékére tesszük azt, amit Urunk tett barátaival, megmosva egymás lábát, vesszük és esszük Őt  a szegények kenyerében, az Oltáriszentségben és isszuk Őt az örök élet italában, a szentmiseáldozatban.

Ének:

Ant.: Hol szeretet és egyetértés, ott az Isten. 


   Minket Krisztus szeretete gyűjtött egybe...






/Éneklő Egyház 810./

Felolvasó:

Eljött a kovásztalan kenyér napja, amikor meg szokták ölni a húsvéti bárányt. Mikor el-jött az ideje, asztalhoz ült 12 apostolával. Így szólt hozzájuk: "Vágyva vágytam arra, hogy elfo-gyasszam veletek ezt a húsvéti vacsorát, mielőtt szenvedek." ( Lk22,7.14-15. )


Jézus ekkor adta övéinek, akiket szeretett és a világban hagyott, szeretetének legna-gyobb jelét. 


Húsvét ünnepe előtt történt, Jézus tudta, hogy elérkezett az óra, amikor a világból visz-sza kell térnie az Atyához, mivel szerette övéit, akik a világban maradtak, mindvégig szerette.


Vacsora közben történt, amikor a sátán már fölébresztette az áruló Júdásnak, Simon fi-ának a szívében a gondolatot, hogy árulja el. Jézus tudta, hogy az Atya mindent a kezébe adott, s hogy Istentől jött és Istenhez tér vissza. Mégis fölkelt a vacsora mellől, levette felsőruháját, fogott egy vászonkendőt, és maga elé kötötte. Aztán vizet öntött egy mosdótálba, majd hozzá-fogott, hogy sorra megmossa s a derekára kötött kendővel megtörölje tanítványainak a lábát.


Amikor Simon Péterhez ért, az tiltakozott: "Uram, te akarod megmosni az én lába-mat?!" Jézus így válaszolt: "Most még nem érted, amit teszek, de később majd megérted." Pé-ter tovább tiltakozott: "Az én lábamat ugyan meg nem mosod soha!" "Ha nem moslak meg - felelte Jézus -, nem lehetsz közösségben velem." "Akkor, Uram,  ne csak a lábamat, hanem a fejemet és a kezemet is!" - mondta Simon Péter. De Jézus ezt felete: "Aki megfürdött, annak csak a lábát kell megmosni, s akkor egészen tiszta lesz. Ti tiszták vagytok, de nem mindnyá-jan." Tudta, hogy ki árulja el, azért mondta: "Nem vagytok mindnyájan tiszták."


Amikor megmosta a lábukat, fölvette felsőruháját, újra asztalhoz ült és így szólt hozzá-juk: "Tudjátok, mit tettem veletek? Ti Mesternek és Úrnak hívtok, s jól teszitek, mert az va-gyok. Ha tehát én, az Úr és Mester megmostam lábatokat, nektek is meg kell mosnotok egy-más lábát. Példát adtam, hogy amit én tettem, ti is tegyétek meg.


Bizony, bizony, mondom nektek: Nem nagyobb a szolga uránál, sem a küldött annál, aki küldte. Boldogok vagytok, ha megértitek ezt és így is tesztek." ( Jn 13,1-17.)

Ének:   Domine Deus, Filius Patris

Kommentár   (lábmosás előtt) :

Az utolsó vacsora a lábmosással kezdődött. Ennek emlékére a püspöki székesegyházakban a püspök, sok plébániatemplomban a plébános megmossa a 12 apostolt jelképező 12 férfi lábát. Ugyanezt tesszük mi is egymással. Miközben résztveszünk e szertartáson, elmélkedjünk:

Mire is akart tanítani bennünket Jézus a lábmosással?! "Példát adtam nektek, hogy amint én tet-tem, ti is úgy cselekedjetek! ..." A lábmosás a szolga feladata volt. Jézus szolgává teszi magát. Tudok-e én szolgálni? Megmosom-e embertársaim lábát?   

Nemcsak tanítás az alázatról, hanem reveláció, az Atya kinyilatkoztatása: Isten nem felülről, hanem alulról néz ránk és kéri, hogy fogadjuk el a szeretetét.

Pap:  Gyakorlati útmutató a lábmosáshoz!
     Pl:
Aki szeretne bekapcsolódni, az jöjjön előre. Az első padnál vegye le a cipőjét, vegyen 



el papírtörölközőt, mossa meg valamelyik széken ülőnek a lábát, majd üljön a helyére. 


Akinek a lábát mossák, az tegye kezét a "szolgáló" fejére, és magában imádkozzon érte, 
jelezve, hogy elfogadja szolgálatát.
LÁBMOSÁS


N A G Y C S Ü T Ö R T Ö K
AZ UTOLSÓ VACSORA MISÉJE   

Kommentár   (mise előtt) :

Ma megkezdődött a "szent három-nap", hitünk legnagyobb titkának, a megváltásnak 3 napos ün-nepe. Nagycsütörtök az utolsó vacsora, az első szentmise, az első szentáldozás, az első pap-szentelés emléknapja: - A testvéri szeretet és az egység parancsának estéje. Jézus szeretetének kiáradását tapasztaljuk meg. Ma templomunk - az utolsó vacsora terme. A szentmisét bemutató pap - Jézust képviseli, a hívek - az apostolokat. Jézus ma mondja: "Vegyétek és egyétek, ez az én testem..." Ezért aki teheti, ma áldozik.

A szentmise elején a jelképek az utolsó vacsora örömének hangulatát idézik. Ezért van a pap fehér miseruhában, ezért szól a mise elején az orgona, ezért van virág az oltáron, ezért szólal-nak meg Dicsőségre minden templomban a harangok, a csengő, az orgona. De megjelennek a szomorúság, a fájdalom jelei is. Megrázó ellentét, hogy Jézust azon az estén árulják el, fogják el, amelyen szeretetének legnagyobb jeleit adja. S hány áldozás után áruljuk el őt mi magunk is?! - A Dicsőség után (nagyszombatig) elnémulnak a csengők, a harangok, az orgona ... A csend jelzi a fájdalmat.

SZENTMISE
Kommentár  (Isten Báránya után, amikor a pap áldozni kezd) :

A mai szentmisén az utolsó vacsora emlékére két szín alatt áldozunk. Emlékeztessen arra, hogy Krisztus vérét ontotta értünk, - nekünk is életünket kell adnunk egymásért: Késznek kell len-nünk lemondani kedvünkről, akaratunkról, ha a szeretet arra hív.

Kommentár  (Áldozás utáni könyörgés után) :

A mai nap kivételesen az oltáron maradt az Eucharisztia: Holnap, nagypénteken nem lesz szent-mise, a ma átváltoztatott kenyérből fogunk áldozni. Az Oltáriszentségi Jézust ma a mellékoltár-ra visszük. Ez Jézus elfogatását, elhurcolását jelképezi.

Oltáriszentséget átvinni       -        Vissza az oltárhoz    és   HIRDETÉS
Holnap nagypéntek szigorú böjti nap. Katolikusok Jézus halálára emlékezve ezen a napon leg-feljebb háromszor étkeznek, s csak egyszer laknak jól. Legyen ez egy csendes elmélkedő nap számunkra. Kerüljük a zajongást, hangos zenét.

Holnap a keresztút 15 h-kor, az esti szertartás 18.00-kor kezdődik.

Amit a nagyszombat esti, feltámadás utáni agapéra fel tudtok ajánlani, azt szombaton du. 16:30 - 17:15 között hozzátok a kollégiumba.

Kommentár  (Míg a pap és a ministránsok kivonulnak) :

Az utolsó vacsora után Jézus apostolaival az Olajfák hegyére ment. Imádság közben szenvedett és gyötrődött. Kérte apostolait, hogy imádkozzanak vele, de azok elaludtak. "Egy órát sem tud-tatok virrasztani velem?" - kérdezte tőlük. - Erre gondolunk, amikor a szentségi Jézust a főol-tárról a mellékoltárra kísérjük, s amikor a mise után ... "Legalább egy órát" szeretnénk virrasz-tani az Oltáriszentségben köztünk maradt Jézussal .

A pap a sekrestyében lila stólát vesz és megfosztja az oltárt. A díszeitől megfosztott oltár Jé-zusra emlékeztet, akit ma éjjel elfognak, megfosztanak ruháitól.

/Reflektorokat, díszkivilágítást lekapcsolni az oltárfosztás előtt!/
OLTÁRFOSZTÁS 
   -
(Énekkar:  21. zsoltár)    

LITÁNIA
Kommentár (megvárni, míg kivonulnak):

Most elkezdődik a virrasztás.

Az oltáron 12 gyertya: Jézus Krisztust és a 11 tanítványt jelképezi, akik elalszanak, miközben Jézus vérrel verejtékezik és Igent mond az Atya akaratára. A virrasztás befejezéséig a búcsúbe-szédet olvassuk, János evangéliumának 14. 15. 16. fejezetét.

Akinek el kell mennie, kérjük, hogy csendben vonuljon ki.

VIRRASZTÁS

Ének:    Virrassz még és imádkozz még.....

JÉZUS BÚCSÚBESZÉDE :      (Jn 14. 15. 16. 17,5.)
LITÁNIA  

R: Urunk, Jézus, szenvedésed éjszakáján, melyen értünk szenvedtél, hozzád könyörgünk!

- Úr Jézus, kinek éjszakáid imában teltek, közbenjárva az Atya előtt minden emberért, ezen az éjszakán, amelyen hívsz minket, hogy virrasszunk és imádkozzunk Veled, jöjj segítségünkre.

- Egyházadért, ki mint jegyesét vár Téged ennek a világnak az éjszakáján.

- Népedért, a test szerinti Izraelért, aki hallgatja a Te igédet az éjszakában, remélve a Te or-szágod hajnalát.

- A pogány nemzetekért, kik botorkálva keresnek Téged az éjszakában.

- A népekért, akikre egy diktatórikus ideológiának éjszakája és a hazugság elnyomása neheze-dik.

- Testvéreinkért, akiket nevedért üldöznek, akik elrejtőznek az éjszakában, hogy imádkozza-nak Hozzád, azokért, akiket az éjszaka folyamán hurcolnak el családjukból, az üldözőkért, a-kiket elvakított a gyűlölet, s akik nem tudják, mit cselekszenek.

- Azokért, akik nem szeretnek minket és akiket nem tudunk szeretni, ellenségeinkért és minden-kiért, akik nekünk rosszat akarnak.

- A betegekért, akik kórházban vannak, akiknek szenvedésben telik az éjszakájuk. a haldokló-kért és azokért, akik meghalnak ezen az éjszakán, akiknek szemei nem látják meg az új napot.

- A gyötrődőkért, akik nem találnak álmot és akiknek végtelen az éjszaka, azokért, akiket az öngyilkosság gondolata kisért és a sötétség fejedelmének hatalma meghódít ezen az éjszakán.

- A prostituáltakért, akiktől megvásárolják a szerelmet az éjszaka homályában, azokért, akik a bűn vagy a kábítószer csapdájában vannak.

- A rablókért, a bűnözőkért, akik bűnt követnek el az éjszakában.

- Azokért, akik börtönben vannak, azokért, akiket kínoznak és megaláznak az éjszaka leple alatt. A halálraítéltekért, akik várják kivégzésük éjszakáját.

- A hajléktalan szegényekért, akik magányosan bolyonganak az éjszakában körülvéve az embe-rek közönyétől.

- A kisgyermekekért, akik anyjuk méhének éjszakájában vannak, azokért, akik nem látják meg a napot az emberi önzés miatt. A gyermekekért, akiket kínoznak.

-A vakokért, akiknek végtelen az éjszakájuk, a szellemi fogyatékosokért őrületük éjszakájában.

- Azokért, akik dolgoznak és fáradoznak az éjszaka, és azokért, akik utaznak az éjszaka bizony-talanságában.

- Ennek a vidéknek és környéknek a lakóiért, akik ezen az éjszakán alszanak, szüleinkért, test-véreinkért és rokonainkért, azokért, akiket szeretünk, őrizd meg őket álmukban.

- A házaspárokért, akik békességben pihennek, az asszonyokért, akik gyermeket szülnek ezen az éjszakán.

- Szentatyánkért, püspökünkért és minden püspökért, a papokért, a diakonusokért és az egész keresztény népért.

- Vidékünk szerzetesi közösségeiért, a remetékért, akik virrasztanak az éjszaka, várva az eljö-vendőt.

- Elhunyt testvéreinkért, akik még nem léptek be dicsőséged fényébe.

- És értünk bűnösökért, akik az éjszakában közeledünk fogyhatatlan napod fényéhez.

                ( Az oltár felé meghajolva mondjuk. )

JÉZUS BÚCSÚBESZÉDE :      (Jn 14. 15. 16. 17,5.)
1. 
Jézus és az Atya


"Ne legyen nyugtalan a szívetek! Higgyetek az Istenben és bennem is higgyetek! Atyám házában sok hely van, ha nem így volna, megmondtam volna nektek. Azért megyek el, hogy he-lyet készítsek nektek. Ha aztán elmegyek és helyet készítek nektek, újra eljövök, és magammal viszlek benneteket, hogy ti is ott legyetek, ahol én vagyok. Hisz ismeritek az utat oda, ahová megyek."


Erre Tamás azt mondta: "Uram, nem tudjuk, hova mégy, hát hogy ismerhetnénk az u-tat?" "Én vagyok az út, az igazság és az élet - válaszolta Jézus. - Senki sem juthat el az Atyához, csak általam. Ha engem ismernétek, Atyámat is ismernétek, de mostantól fogva ismeritek és látjátok."

2.
Erre Fülöp kérte: "Uram, mutasd meg nekünk az Atyát, s az elég lesz nekünk." "Már oly régóta veletek vagyok - felelte Jézus -, és nem ismersz, Fülöp? Aki engem látott, az Atyát is látta. Hogy mondhatod hát: Mutasd meg nekünk az Atyát? Nem hiszed, hogy én az Atyában va-gyok s az Atya bennem? A szavakat, amelyeket hozzátok intézek, nem magamtól mondom, s a tetteket is az Atya viszi végbe, aki bennem van. Higgyétek, hogy én az Atyában vagyok, s az  Atya bennem. Ha másképpen nem, legalább a tetteimért higgyétek. Bizony, bizony, mondom nektek: Aki hisz bennem, ugyanazokat a tetteket viszi végbe, amelyeket én végbevittem, sőt még nagyobbakat is végbevisz, mert az Atyához megyek, s amit a nevemben kértek, azt megte-szem nektek, hogy az Atya megdicsőüljön a Fiúban, bármit kértek a nevemben, megteszem nektek.

3.
Jézus megigéri a Szentlelket


Ha szerettek, tartsátok meg parancsaimat, én meg majd kérem az Atyát, és más vigasz-talót ad nektek: az Igazság Lelkét, aki örökké veletek marad. A világ nem kaphatja meg, mert nem látja és nem ismeri. De ti ismeritek, mert bennetek van és bennetek marad.


Nem hagylak árván benneteket, hanem visszajövök hozzátok. Rövid idő, s a világ nem lát többé, ti azonban láttok, mert élek, és ti is élni fogtok majd. Azon a napon majd megtudjá-tok, hogy Atyámban vagyok, ti bennem, s én bennetek. Aki ismeri és teljesíti parancsaimat, az szeret engem. Aki szeret engem, azt Atyám is szeretni fogja, s én is szeretni fogom, és kinyilat-koztatom magam neki." Ekkor Júdás, - nem az iskarióti - megkérdezte: "Uram, hogy van az, hogy nekünk akarod magad kinyilatkoztatni, nem a világnak?" Jézus így folytatta: "Aki szeret engem, az megtartja tanításomat, s Atyám is szeretni fogja. Hozzá megyünk és benne fogunk lakni. Aki nem szeret, az nem tartja meg tanításomat. A tanítás, amelyet hallotok, nem az enyém, hanem az Atyáé, aki engem küldött.


 Ezeket akartam nektek mondani, amíg veletek vagyok. S a Vigasztaló, a Szentlélek, akit majd a nevemben küld az Atya, megtanít benneteket mindenre és eszetekbe juttat mindent, amit mondtam nektek.

4.
Békességet hagyok rátok. Az én békémet adom nektek. Nem úgy adom nektek, ahogy a világ adja. Ne nyugtalankodjék a szívetek s ne csüggedjen. Hiszen hallottátok, hogy azt mond-tam: Elmegyek, de visszajövök hozzátok. Ha szeretnétek, örülnétek, hogy az Atyához megyek, mert az Atya nagyobb nálam. Előre megmondtam nektek, mielőtt megtörtént volna, hogy ha majd bekövetkezik, higgyetek. Már nem beszélek soká nektek, mert közeleg a világ fejedel-me. Rajtam nincs hatalma. De a világ így tudja meg, hogy szeretem az Atyát és végbeviszem, amivel az Atya megbízott. Keljetek föl, menjünk innét!

5.
  Az igazi szőlőtő


Én vagyok a szőlőtő, s Atyám a szőlőműves. Minden szőlővesszőt, amely nem hoz gyü-mölcsöt, lemetsz rólam, azt pedig, amely terem, megtisztítja, hogy még többet teremjen. Ti már tiszták vagytok a tanítás által, amelyet hirdettem nektek. Maradjatok hát bennem, s akkor én is bennetek maradok. Amint a szőlővessző nem teremhet maga, csak ha a szőlőtőn marad, úgy ti sem, ha nem maradtok bennem. Én vagyok a szőlőtő, ti a szőlővesszők. Aki bennem marad, s én benne, az bő termést hoz. Hisz nélkülem semmit sem tehettek. Aki nem marad bennem, azt kivetik, mint a szőlővesszőt és elszárad. Összeszedik, tűzre vetik és elég. Ha bennem marad-tok, és tanításom is bennetek marad, akkor bármit akartok, kérjétek, és megkapjátok. Azáltal dicsőül meg Atyám, hogy bő termést hoztok, és a tanítványaim lesztek. 

6.
Amint engem szeret az Atya, úgy szeretlek én is titeket. Maradjatok meg szeretetemben. Ha teljesítitek parancsaimat, megmaradtok szeretetemben, amint én is megtartottam Atyám pa-rancsait, és megmaradok szeretetében. Ezeket azért mondom nektek, hogy az én örömöm le-gyen bennetek is, és teljes legyen az örömötök. Az az én parancsom, hogy szeressétek egymást, amint én szerettelek benneteket. Senki sem szeret jobban, mint az, aki életét adja barátaiért. Ha megteszitek, amit parancsolok nektek, a  barátaim vagytok. Nem nevezlek többé szolgának benneteket, mert a szolga nem tudja, mit tesz ura. Barátaimnak mondalak benneteket, mert amit hallottam az Atyától, azt mind tudtul adtam nektek. Nem ti választottatok engem, hanem én vá-lasztottalak benneteket, s arra rendeltelek, hogy menjetek, teremjetek gyümölcsöt, maradandó gyümölcsöt. Akkor mindent megad nektek az Atya, amit a nevemben kértek tőle. Ezt a paran-csot adom nektek: szeressétek egymást!

7.
A világ gyűlölete


Ha gyűlöl majd benneteket a világ, gondoljatok arra, hogy engem előbb gyűlölt, mint ti-teket. Ha a világból valók volnátok, mint övéit szeretne benneteket a világ. De mert nem vagy-tok a világból valók, hanem kiválasztottalak benneteket a világból, gyűlöl benneteket a világ. Gondoljatok a tőlem kapott tanításra: Nem nagyobb a szolga uránál. Ha tehát engem üldöztek, titeket is üldözni fognak. Ha az én tanításomat megtartották, a tieteket is megtartják. S ezt mind az én nevemért teszik veletek, mert nem ismerik azt, aki küldött engem.

8.
Ha nem jöttem és nem tanítottam volna őket, nem volna bűnük. De így nincs mentségük bűneikre. Aki engem gyűlöl, Atyámat is gyűlöli. Ha nem vittem volna végbe olyan tetteket kö-zöttük, amilyeneket senki más nem vitt végbe, nem volna bűnük. De látták ezeket, mégis gyű-lölnek, engem is, Atyámat is. Mert teljesednie kell a törvényükben olvasható jövendölésnek: Ok nélkül gyűlöltek. Ha eljön a Vigasztaló, akit az Atyától küldök, az Igazság Lelke, aki az Atyától származik, ő majd tanúságot tesz rólam. Tegyetek ti is tanúságot rólam, hiszen kezdet-től fogva velem voltatok.


Azért mondtam el ezeket, nehogy megbotránkozzatok. Kizárnak benneteket a zsinagó-gákból, s eljön az óra, amikor az, aki megöl titeket, azt hiszi, hogy szolgálatot tesz vele az Is-tennek. Így fognak veletek bánni, mert nem ismerik sem az Atyát, sem engem. Azért mondtam el ezeket, hogy ha majd eljön az óra, eszetekbe jusson, hogy előre megmondtam nektek. Kez-detben nem beszéltem róla, hiszen veletek voltam.

9.
A Vigasztaló eljövetele


Most elmegyek ahhoz, aki küldött. De senki sem kérdezi közületek: Hova mégy? In-kább szomorúság tölti el szíveteket, amiért ezt mondtam. De az igazságot mondtam: Jobb nek-tek, ha elmegyek, mert ha nem megyek el, akkor nem jön el hozzátok a Vigasztaló. Ha azon-ban elmegyek, akkor elküldöm. Amikor eljön, meggyőzi a világot a bűnről, az igazságról és az ítéletről. A bűnről, amiért nem hittetek bennem. Az igazságról, hogy az Atyához megyek, s töb-bé nem láttok. Az ítéletről, mivel a világ fejedelme ítélet alá esett. Még sok mondanivalóm volna, de nem vagytok hozzá elég erősek. Hanem amikor eljön az Igazság Lelke, ő majd elve-zet benneteket a teljes igazságra. Nem magától fog beszélni, hanem azt mondja el, amit hall, és a jövendőt fogja hirdetni nektek. Megdicsőít engem, mert az enyémből kapja, amit majd hirdet nektek. Minden, ami az Atyáé, az enyém is. Azért mondtam, hogy az enyémből kapja, amit majd hirdet nektek.

10.
A viszontlátás reménye


Rövid idő s már nem láttok, ismét rövid idő s viszontláttok." A tanítványok közül néhá-nyan elkezdtek tanakodni: "Mit akarhat ezzel mondani: Rövid idő s már nem láttok, ismét rö-vid idő és viszontláttok? És hogy: az Atyához megyek?" Így töprengtek: "Mi az, hogy rövid idő? Nem értjük, mit akar vele mondani." Jézus észrevette, hogy meg akarják tőle kérdezni, azért így szólt hozzájuk: "Azon tanakodtok egymás közt, hogy azt mondtam: Rövid idő s már nem láttok, ismét rövid idő és viszontláttok? Bizony, bizony, mondom nektek: Ti sírtok majd és jajgattok, a világ azonban örülni fog. Szomorkodtok, de szomorúságotok örömre változik. Az asszony is szomorú, aki szül, mert elérkezett az órája. Amikor azonban megszületik a gyer-meke, azon való örömében, hogy ember született a világra, nem gondol többé a gyötrelmeire. Így most ti is szomorúak vagytok. De viszontlátlak benneteket, s akkor majd örül a szívetek, és örömötöket nem veheti el tőletek senki. Azon a napon már nem kérdeztek tőlem semmit. Bi-zony, bizony, mondom nektek: Bármit kértek az Atyától a nevemben, megadja nektek. Eddig nem kértetek semmit a nevemben. Kérjetek és kaptok, hogy örömötök teljes legyen.

11.
Ezeket képekben mondtam el nektek. De elérkezik az óra, amikor már nem beszélek képekben, hanem nyíltan hirdetem nektek az Atyát. Azon a napon majd a nevemben kértek, s nem mondom azt nektek, hogy kérem értetek az Atyát, mert az Atya maga is szeret titeket, mi-vel ti is szerettetek és hittétek, hogy az Atyától jöttem. Eljöttem az Atyától, a világba jöttem, de most itthagyom a világot és visszatérek az Atyához."


Erre a tanítványok megjegyezték: "Most már nyíltan beszélsz, nem képekben. Így vilá-gossá vált előttünk, hogy mindent tudsz, s nincs szükséged rá, hogy valaki is kérdezzen. Ezért hisszük, hogy az Istentől jöttél." Jézus így felelt: "Most hiszitek? Eljön az óra, s már itt is van, amikor szétszéledtek, ki-ki megy a maga útjára, s magamra hagytok. De én nem vagyok egye-dül, mert az Atya velem van. Azért mondtam el ezeket nektek, hogy békességet találjatok ben-nem. A világban üldözést szenvedtek, de bízzatok, mert legyőztem a világot. " 

12.
A főpapi ima


E szavak után Jézus égre emelte tekintetét és így imádkozott: "Atyám, elérkezett az óra. Dicsőítsd meg Fiadat, hogy Fiad is megdicsőítsen téged. Hatalmat adtál neki minden ember fö-lött, hogy akiket neki adtál, azoknak örök életet adjon. Az az örök élet, hogy ismerjenek téged, az egyedüli igaz Istent, és akit küldtél, Jézus Krisztust. Én megdicsőítettelek a földön: a fela-datot, amelynek az elvégzését rám bíztad, elvégeztem. Most te is dicsőíts meg, Atyám, magad-nál: részesíts abban a dicsőségben, amelyben részem volt nálad, mielőtt a világ lett.

 N A G Y P É N T E K 
KERESZTÚT
Ének a keresztúti ájtatossághoz:
/Hozs.67/B. dallamára/

Bevezető ének:                                         
1. állomás:


Jertek hívek a szent keresztútra

Elhangzik a kegyetlen ítélet



Gondoljunk a szenvedő Urunkra,

Kínhalálra dobnak oda Téged.


Öleljük át véres keresztfáját,


Vétkeinkért átok alatt nyögtünk


Sirassuk meg keserves halálát!

Szeretetből Te halsz meg helyettünk.

2. állomás:




3. állomás:


Vállaidra veszed a keresztet


Meginog a kereszt vérző vállán


Árva szíved, ó hogy sajog, reszket,

Összeroskad az ártatlan Bárány


Ezer bűnünk iszonyatos terhe


Ó, boruljunk mi is véle porba


Nehezedik súlyos keresztedre.

Hiszen a mi bűnünk terhét hordja.

4. állomás:




5. állomás:


Fájdalmas, jaj, szívettépő látvány, 

Drága Jézus, erőd egyre lankad,


A Szűzanya Jézus keresztútján,

Kényszeredve Simon segít rajtad,


Vérző  szívét elönti a bánat,


Ó, ha tudná szenvedésed titkát,


Zokogva megy, Jézus, Te utánad.

De más szívvel vinné a Keresztfád.

6. állomás:




7. állomás:


Veronika közeledik Hozzád,


Agyonkínzott, gyötört tested gyönge,


Kendőjével törli véres orcád.


Másodszor is leroskad a földre,


Csodaképed a jutalom érte


Új estednek oka, jaj, én voltam,


Szent  Arcodat lelkünkbe is vésd be.

Bűnből bűnbe annyit bukdácsoltam.

8. állomás:




9. állomás:


Az út mentén könnyvirágok nyílnak,

Ó, ég Ura, újra , harmadszorra


Jeruzsálem leányai sírnak.


Erőtlenül leroskad a porba


Ó, nem elég itt a sírás - rívás,


Hóhéraid könyörtelen vernek


Megtört szívet keres a Messiás.

Vonszold tovább iszonyatos terhed.

10. állomás:




11. állomás:


Leszaggatják testedről a köntöst,

A keresztre szegezik szent Tested


Minden sebből új vérpatak öntöz,

Fájdalmadon szívünk roskad, reszket,


Láztól égő sebeid szent vére


Roskadj össze kereszt kemény fája


Legyen gyarló lelkünk üdvössége.

Ne légy Jézus kínhalálos ágya!

12. állomás:




13. állomás:


Ó, keserves, rettenetes óra,


A keresztről Jézus drága testét


Tikkadt ajkad nyílik végső szóra

Édesanyja karjaiba tették.


Visszaadva Atyádnak szent lelked,

Nincs a földön annyi tenger bánat,


Vérző fejed halálban csüggeszted.

Mint amennyi szent szívében támadt.

14. állomás:




Záró ének:


Szent asszonyok, tanítványok sírva

Jézus Krisztus, mindenség királya,


Jézus testét leteszik a sírba,


Üdvünk lett már szent Kerszted fája,


Mint a kenet édes illatárja,


Add, hogy mindig csak nyomodban 




Úgy kisérje szívünk hő imája.






járjunk,








S egykor mennyben mindörökké áldjunk.

N A G Y P É N T E K 

AZ ÚR SZENVEDÉSÉNEK ÜNNEPLÉSE
Kommentár  (A szertartás előtt) :

Nagypéntek - az év legcsendesebb, legmegrendültebb liturgiája. A Jézust jelképező oltár díszek nélkül, csupaszon áll. De emlékeztethet ma az oltár a Golgota csupasz sziklatömbjére is, ame-lyen a megváltás áldozata végbement.

Ezen a napon az Egyház nem mutat be szentmisét, nincs átváltoztatás. Az Úrfelmutatás helyén a Kereszt felmutatása van.

A liturgia 3 részből áll:

1. rész: Az Ige liturgiája. Olvasunk Jézus szenvedésének titkáról, majd halljuk szenvedésének történetét. Ezután - lélekben a kereszt alatt állva - könyörgünk az Egyház, az emberiség nagy kéréseiért.

2. rész: A kereszthódolat. Lélekben ott vagyunk a Golgotán, s hódolunk a meghalt Krisztus előtt.

3. rész: Az áldozás. Szentmise ma nincs, hogy ez a hiány is Jézus halálára irányítsa figyelmün-ket. A tegnapi szentmisén átváltoztatott ostyával áldozunk.

(Szünet)

Álljunk fel csendben. A pap piros ruhában némán vonul az oltárhoz a ministránsokkal, majd le-borulnak az oltár előtt. Ez az oltár most a Golgota ... Velük együtt mi is letérdelünk, s csendben imádkozunk: Lélekben mi is a Golgotán vagyunk.

Leborulunk az üresen álló tabernákulum előtt. Az oltárszekrény nyitva, mert a katona lándzsája megnyitotta a halott Jézus oldalát, és abból vér és víz folyt ki, mert a templom kárpitja kettéha-sadt és leomlott a templomot a szentélytől elválasztó függöny.

Leborulásunk egyszerre imádás, hódolat és gyász. Isten csendjére az ember csendje felel.

(A ministránsok a pappal együtt kivonulnak a sekrestyéből. Teljes csendben!)

1. IGELITURGIA

Kommentár   (Az utolsó könyörgés után) :

Most ülve hallgatjuk az olvasmányokat. Az első olvasmányban Izaiás megdöbbentő jövendölé-sét olvassuk. Évszázadokkal Jézus előtt írta ezt, a Messiásról. Az olvasmány után a 30. zsoltárt imádkozzuk.

Olvasmány   -   Zsoltár

Kommentár   (Zsoltár után) :

A szentleckét akkor értjük meg, ha lelkünkben látjuk a kereszten függő Jézust. Ő a Főpap, aki-ről a zsidó levél ír.

Szentlecke   -   Evangélium előtti vers

Kommentár   (Az evangélium előtti vers után) :

Ülve hallgatjuk Jézus szenvedéstörténetét. Lélekben a kereszt előtt vagyunk, s így szemléljük, éljük át a tegnapi és a mai napon történteket.

Passio   -   Homilia

Kommentár   (Homília után) :

Az egyetemes könyörgések következnek. De ezek most a szokásosnál hosszabb imádságok. És most a pap énekli őket. Az egész liturgiában a Golgotán, a kereszt alatt állunk. Így tárjuk közös kéréseinket az érettünk meghalt Megváltó elé.

A pap minden könyörgés előtt közli az ima szándékát. Utána letérdelünk és csendben imádko-zunk. Majd folytatja a könyörgést. Ennek végén közösen válaszoljuk (ne csak megszokásból, hanem szívünk egész hitével) : Amen (úgy legyen)! , majd felállunk.

2. HÓDOLAT A KERESZT ELŐTT

Kommentár   (Az utolsó könyörgés befejezése után):

A mai liturgia lépésről lépésre hív bennünket a kereszttel való találkozásra.

A pap majd háromszor énekli egyre magasabb hangon: Íme a szent keresztfa ..., s mi háromszor válaszolunk ...

A harmadszori éneklés után az énekkar elkezdi a Keresztről szóló himnuszt, a pap pedig körbe-viszi a feszületet a templomban, hogy mindnyájan hódoljunk előtte térdhajtással, fejhajtással. Nem egy fafeszület előtt hódolunk, hanem a Golgota keresztjén függő Megváltó előtt, aki 2000 éve meghalt értünk, s ezzel megújította a világot. És aki ma is szenved az emberiségben, az Egyházban. Aki meghív engem is, hogy egészítsem ki testemben, ami hiányzik az Ő szenvedé-séből.

Pap:  
Íme, a szent keresztfa, rajta függött valaha a világnak váltsága!

Hívek:
Jöjjetek hát, keresztények, hódolattal hajtsunk térdet: Üdvözlégy szent keresztfa.     /3x/

Ének:      HIMNUSZ     /Zengd ó nyelv a győzedelmet, .../
(Éneklő Egyház: 823.)

HIMNUSZ
Zengd ó nyelv a győzedelmet,


Jézust, Atyját és a Lelket

mely dicső harc vége lett,


szent himnuszunk zengje meg,

a keresztnek szent jeléről


Hármas-Egynek dicsőségét

mondj dicsérő éneket,



énekeljék mindenek,

ilyen hősi áldozattal



mert az Ő nagy kegyességük

csak Megváltónk győzhetett.


a világnak üdve lett!

Szánta Isten, hogy kisértve


Epeital elepeszti,

vétkeztek az ősszülők,



vérzi testét szeg, tövis,

mert az átkos alma révén


lándzsa forrást nyit szívében:

csak halálra leltek ők,



ömlik drága vér, s a víz,

s Fát jelölt ki, mely a másik


ez a szent hab mos fehérre

fának átkát oldja föl.



eget, tengert, földet is.

Üdvösségünk drága művét


Hű keresztfa minden fánál

rend kívánta, szent, örök,


százezerszer nemesebb:

hogy okosság nyerjen harcot 


virág, lomb, fa, drága termés

százfortélyú rossz fölött:


erdőn nem nő becsesebb.

onnan jöjjön gyógyulás is,


Édes ág, te, édes szeg, te,

hol sebet a bűn ütött.



de a terhed édesebb.

Mikor hát a szent időnek


Hajtsd meg lombod, ó magas fa,

teljessége ránk köszönt,


nyisd ki védő ágaid.

küldetett az égi várból



Születtél bár oly keménynek,

ama drága Egyszülött,



most az egyszer légy szelíd,

és a tiszta szűzi méhben


és öleld át puha-lágyan

testruhába öltözött.



nagy Királyod tagjait!

Harminc éve már lepergett, 


E világnak áldozatját



földi élte ennyi csak,



méltón csak te fogtad át,      


kínhalála küldetés volt,


hullámhányta életpályánk


önként vállalt áldozat:



révbe rajtad át talált,



Ő a Bárány, kit magasba


s mert a Bárány vére mosta,


a keresztfa felmutat.



le is győzte a halált.



Jézust, Atyját és a Lelket

szent himnuszunk zengje meg,

Hármas-Egynek dicsőségét

énekeljék mindenek,

mert az Ő nagy kegyességük

a világnak üdve lett!   ÁMEN.

3. SZENTÁLDOZÁS

Kommentár:

A feszület itt emelkedik az oltár mellett. Talán e liturgia után még mélyebben a szívünkbe író-dik: mit is jelent, hogy ez a kereszt mindig itt van ... A pap ministránsoktól kísérve, ünnepé-lyesen idehozza az Oltáriszentséget. Mi közben csendes imával készülünk a szentáldozásra.

Kommentár   (Áldozás utáni könyörgés végeztével) :

Az Oltáriszentséget újra visszavisszük a mellékoltárra. Csendben imádkozzunk, amíg a Szent-ségi Jézus elhalad előttünk.

HIRDETÉS:

A halott Jézus testét nagypéntek délután levették a keresztről és sírba tették. Ez elevenedik meg a magyar népszokásban, hogy nagyszombaton az Oltáriszentséget az ún. "Szentsírhoz" visz-szük.

Ezen a napon egész Magyarországon, és a világ sok részén szentségimádásban köszöntjük a sír-ban fekvő Krisztust. Mi is térjünk be holnap délelőtt szentségimádásra. 

Holnap du. 17.30 h-kor kezdjük a Vigíliát bevezető olvasmányok és zsoltárok olvasását.

Este 20 h-kor a tűzszenteléssel kezdődik a feltámadás szertartása - ezt követi a feltámadási szentmise. Kérjük, a tűzszentelésre gallérral ellátott gyertyát hozzanak magukkal.

Énekkar:   Stabat Mater

IMA A TAIZÉI KERESZTIKON ELŐTT

Pap:   Bevezeti az esti kereszthódolatot.

Énekvezető:   Taizéi énekek

Kommentár   (A szertartások előtt):

Húsvét a kereszténység legnagyobb ünnepe. Húsvét éjszakáján az egyház talán legszebb liturgi-kus ünneplése jeleníti meg számunkra a szent titkokat. A liturgia szimbólumaiban ujjongásában megjelenik a fény és sötét, a tűz s a víz, a nap és a csillagok, hogy együtt magasztalják a feltá-madott Krisztust, aki legyőzte a bűnt, a halált.

A liturgia 4 részből áll:

1. Első a fény liturgiája: a tűz megszentelése, Krisztus tüzének, a feltámadás fényének ünneplé-se.

2. Második az ige liturgiája. Az ősegyházban csak húsvét éjszakáján kereszteltek. Az olvasmá-nyok a keresztség titkáról, annak gyümölcseiről beszélnek.

3. A keresztség liturgiája. A liturgiában (- a keresztelendőkkel együtt) mindnyájan átéljük ke-resztségünk titkát, s megújítjuk keresztségi fogadalmunkat.

4. Ezt követi a húsvéti feltámadási szentmise (amelyben az újonnan kereszteltek elsőáldozáshoz járulnak).

- A liturgia természete szerint éjszaka kezdődik. Abban a sötétben, amely a világra borult Krisztus halála után. Amikor úgy látszott, hogy a halál legyőzte az életet, a bűn legyőzte Krisz-tust. Ebben a sötétben gyúl ki a remény, kigyúl Krisztus tüze. Az Egyház tüzet szentel, amivel a feltámadás pillanatát akarja ábrázolni: A sötétből fény támad.

/Kivonulás/

TŰZSZENTELÉS

Kommentár   (A tűzszentelés megkezdésekor):

A pap a templom oldalajtajánál szenteli meg a tüzet. Mi a sötétben éljük át a jelképek monda-nivalóját.

Az új tűzről, a feltámadás tüzéről a pap meggyújtja a hatalmas húsvéti gyertyát, amely Krisztust jelképezi. A krisztusi tűzzel, gyetyával indul el majd a sötét templom felé ...

Mi vagyunk a sötétben járók, akik várjuk a tüzet...

( A pap elvégzi a tűzszentelést)

A húsvéti gyertya körmenettel elindul a templom főbejárata felé.

A pap először a templom bejáratában énekli az ujjongó örömhírt: "Krisztus világossága".

S mi válaszoljuk: "Istennek legyen hála".
Ezután a pap a templom közepe felé indul. Ott újra énekli: Krisztus világossága. Válaszolunk, majd a gyermekek és a ministránsok gyújtják meg gyertyáikat.

Majd a pap az oltár felé indul a gyertyás menettel. Amikor az oltár elé érnek - mindannyian kezükben a tűzzel -, a pap újra énekli: Krisztus világossága. Válaszunk után a ministránsok elviszik minden sorhoz az égő gyertyákat, s átadják a tüzet a híveknek.

Álljunk fel és így várjuk a körmenet érkezését.

P.: Krisztus világossága!

H.: Istennek legyen hála!

A tűz szétosztása közben:

Figyeljünk fel a jelképekre.

1. A tűz a húsvéti gyetyától indult, s ez Krisztust jelképezi.

2. Krisztus tüzét mi egymás közvetítésével kapjuk ...  - Most várjuk, amíg hozzánk ér a tűz. Közben adjunk hálát, hogy sok testvér által kaptuk már Krisztus tüzét. Mi is felelősek vagyunk, hogy tovább adjuk azt.

Égő gyertyákkal kezünkben állunk, s így hallgatjuk majd az Egyház ősi énekét, az Exultetet.

ÖRÖMÉNEK / EXULTET

AZ IGE LITURGIÁJA

Kommentár   (Exultet végén) :

Most eloltjuk gyertyáinkat, csak a felolvasóállványon és az oltáron maradnak égve a gyertyák. Ülve hallgatjuk végig az olvasmányokat. - Az összes olvasmány a keresztséggel kapcsolatos. (Különösen szólnak az újonnan megkereszteltekhez.) Meghívnak minden megkereszteltet, hogy éljük újra át, mit jelent az, hogy meg vagyunk keresztelve, s adjunk mélységesen hálát ezért.

1. Az első olvasmány a teremtés elbeszélése. Isten saját képmására teremti az embert, s rábíz-za a világot. - A keresztségben az ember új módon válik Isten képmásává - és Isten újra rábízza a világot, hogy vigye oda Jézus Örömhírét.

A zsoltárban pedig könyörgünk azért, amire az olvasmány hívott, hogy az Úr árassza ránk Lelkét, s újítsa meg - általunk is - a földet.

Olvasmány  (Ter 1,1.26-31.) - Zsoltár - Könyörgés 

Kommentár:

3. Most a zsidóknak a Vörös-tengeren való átkeléséről hallunk. A keresztséggel kapcsolatos általános mondanivalója van ennek is. - Amint a zsidók a vízen át menekültek meg az egyipto-mi rabszolgaságból, úgy Krisztus minket is a keresztség vize által ment ki a bűn rabságából.

Az olvasmány utáni ének ujjongó hála a tengeren való átkelésért és megszabadulásért. Adjunk hálát mi is a keresztségünkben elnyert krisztusi szabadságért.

Olvasmány (Kiv 14,15-15,1.) - Zsoltár - Könyörgés 

Kommentár:

5. A következő olvasmányban Ezekiel próféta arról jövendöl, hogy az ember - a zsidó nép - számtalanszor megsértette az Istent. De eljön az idő, amikor Isten új szívet és új lelket olt be-lénk. - Hálatelt szívvel hallgassuk az olvasmányt, mert Isten a keresztségben s a szentségekben oltja belénk saját Lelkét, hogy Lelke szerint éljünk.

Az azt követő zsoltár a keresztség megújító erejét kéri.

Olvasmány (Ez 36,16-28) - Zsoltár - Könyörgés 

HÚSVÉTI MISE

Kommentár:

A szenvedés idejére elhallgatott a dicsőítő ének. Nagycsütörtök este drámai módon búcsúztunk el tőle. Most újra elérkezett az ünnepélyes pillanat, amikor megszólalnak a csengők, a haran-gok, az orgona, s a Dicsőség éneklésével megkezdődik az Allelujás húsvéti szentmise.

Dicsőség  (Éneklő Egyház 834.)   -   Szentlecke 

Kommentár:

Egész nagyböjtben nélkülöznünk kellett az Alleluját, ezt az igazi húsvéti öröméneket. Most a kántor - régi magyar liturgikus szokás szerint - újra megajándékoz vele minket. Elénekli egye-dül, majd átveszi a kórus, harmadszorra már valamennyien együtt énekeljük.

Alleluja  (Éneklő Egyház   835.)  -   Evangélium   -   Homília

KERESZTSÉG  LITURGIÁJA

Kommentár   (Litánia előtt) :

A keresztelés liturgiája a Mindenszentek litániájával kezdődik. A keresztelendő(k) belép(nek) az Egyházba. S ennek legelső tagjai maguk a szentek, akiknek közbenjárását most kérjük.

Könyörögjünk azzal a bizonyossággal, hogy a menny itt van, a szentek itt vannak, s örvendez-nek velünk az új megkeresztelt(ek)en.

MINDENSZENTEK   LITÁNIÁJA

(Éneklő Egyház   836.)
Kommentár   (Víz megáldása előtt) :

A pap most megáldja a vizet. A szentelő ima megemlékezik arról, milyen sokféle mondaniva-lója van a víznek az üdvösség történetében. Majd kéri az Urat, hogy ez a víz a Krisztusban való megújulás vize legyen.

Keresztelés, megkenés krizmával:

Kommentár:
Álljunk fel. A ministránsok ismét elviszik a húsvéti gyertya tüzét a híveknek.

A fogadalom válaszait együtt mondjuk. 

Az újonnan keresztelte(ke)t a mi hitünk, az Egyház hite fogadja be. A mi példánknak kell segí-tenie ő(ke)t, hogy a kegyelem tüze ki ne aludjon benne(ük).

A megkeresztelt(ek) most megkapja(k) a húsvéti gyertyáról meggyújtott égő gyertyá(ka)t. Most már részese(i) ő(k) is Krisztus és az Egyház tüzének.

Rövid csendben - kezünkben a lánggal - adjunk hálát azért, hogy Krisztus, az Egyház, a Szent-háromság tüze ég bennünk. Kérjük, legyünk mindig a tűz hordozói!

Kommentár:
Következik az egyetemes könyörgés, majd a felajánlástól folytatjuk a szentmisét ...

Egyetemes könyörgések ...

Pap: HIRDETÉSEK

Kommentár   (A pap hirdetése után) :

Holnap reggel 7 órakor ételszentelés lesz, 7:15-kor Laudest éneklünk, 9 órakor, 10:30-kor és este 18:30-kor pedig szentmisét mutatunk be.

KÖRMENET
Most következik a körmenet az Oltáriszentséggel. Ugyanazon az útvonalon, ahol végigvittük a Keresztet és hódoltunk az értünk halált szenvedő Krisztus előtt, most a feltámadott és az Oltári-szentségben köztünk maradt Krisztust visszük ünnepélyesen, és hálával leborulunk előtte.

Pap: 
Föltámadtam ...

Hívek: 
És újból veletek vagyok, alleluja, ezt a napot az Úristen adta, alleluja.


Örvendezzünk és vígadjunk, alleluja, alleluja, alleluja.

Pap:
Békesség veletek, alleluja ...

Hívek:  Én vagyok, ne féljetek, alleluja.
/ 3x /

Körmenet  

Ének: 
Feltámadt Krisztus e napon, alleluja ...   (SZVU 87.)

Ének:   TE DEUM, Mennynek Királyné Asszonya

2 könyörgés   -   incenzálás   -   áldás

Ének: 
Himnuszok

Ének: 
Záróének

