ADJ  IDŐT  ISTENNEK!


Minden ünnepléshez idő kell. Ha az évi szabadságodból legalább egy napot a legnagyobb ün​nepünkre szánsz (pl. nagypénteken), akkor sok​kal teljesebben tudod befogadni a liturgiában rej​lő kincseket.


Hívunk, hogy nagycsütörtökön este kap​cso​lódj be Jézus szolgáló /lábmosás/ és életet adó /utolsó vacsora/ szeretetének, nagypénteken az éle​tét odaadó /kereszthalál/ és a nagy​szom​bati vi​gí​liában az új életet hozó /feltámadás/ szere​te​té​nek megünneplésébe.

Adj időt Istennek

a csendben

és

a közös ün​nep​lésben a

Szent Három-nap alatt!
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NAGYCSÜTÖRTÖK

17:30 h
Lábmosás szertartása

18:00 h
Az Utolsó vacsora miséje

Utána

Virrasztás 



Búcsúbeszéd olvasása 

(Jn 14-16.)

Éjszaka 
VIRRASZTÁS

NAGYPÉNTEK

  8:00 h
Reggeli dicséret

12:00 h
Napközi imaóra

15:00 h
Keresztút

18:00 h
Az Úr szenvedésének ünneplése
Utána 

Ima a taizé-i kereszt előtt

NAGYSZOMBAT

  8:00 h
Reggeli dicséret

  8:30 h   
Szentségkitétel a Sírnál

12:00 h   
Szentségeltétel - Napközi imaóra

19:00 h
Templomnyitás

20:00 h 
HÚSVÉTI  VIGILIA 
  

Feltámadási körmenet
HÚSVÉTVASÁRNAP

  7:15 h
Ételszentelés

  7:30 h
Reggeli dicséret

Húsvétvasárnap és Húsvéthétfőn 

vasárnapi miserend lesz!

Húsvétvasárnap a 

10:30 h szentmisén a Szent Imre Kórus énekel.

18:00 h szentmisén a gitáros csoport énekel.
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Szeretettel várjuk 

minden testvérünket 

a 

SZENT  HÁROM-NAP

liturgiáira.
Szent Imre Templom

Kaposvár

NAGYCSÜTÖRTÖK
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Nagycsütörtök az utol​só va​cso​ra, az első szent​mi​se, az el​ső szent​ál​do​zás, az el​ső pap​szen​telés em​lék​nap​ja, a test​vé​ri sze​re​tet és az egység pa​ran​csá​nak estéje.

Az utolsó vacsora a láb​mo​sás​sal kez​dő​dött. En​nek em​lé​kére a püspöki székes​egy​há​zak​ban a püs​pök, sok plé​bá​niatemplomban a plébá​nos megmossa a 12 apos​tolt jelképező 12 férfi lá​bát. Ugyanazt tesszük mi is egy​mással, amit Jézus tett velünk. Jöjj, és ta​pasz​tald meg en​nek erejét és örömét!

A szentmise elején a jelképek (a fe​hér mise​ru​ha, a virágok az oltá​ron, a Dicsőség éneklése, a ha​ran​gok, a csengő, az or​go​na) az utolsó va​cso​ra örö​mének hangulatát idézik. Amikor Jé​zus sze​re​tetének leg​na​gyobb jeleit adja, ugyanakkor árul​ják el és fog​ják el őt. Ezért jelennek meg a szo​mo​rúság, a fáj​da​lom jelei is. Dicsőség után (nagy​szom​ba​tig) elné​mul​nak a csen​gők, a harangok és az or​go​na.

A szentmisét bemutató pap Jézust kép​vi​se​li, a hívek az apostolokat. Jézus ma is mondja: "Vegyétek és egyétek, ez az én testem..." Aki teheti, ma ál​dozik.

Mise végén a pap lila stólában meg​fosztja az ol​tárt. A dí​sze​itől megfosztott ol​tár Jézusra emlé​kez​tet, akit ma éj​jel elfognak és meg​fosztanak ruháitól.

Az utolsó vacsora után Jézus apostolaival az Olaj​fák hegyére ment. Imádság közben szen​ve​dett és gyöt​rődött. Kérte apostolait, hogy imád​koz​zanak vele, de azok elaludtak. "Egy órát sem tud​tatok virrasztani ve​lem?" - kérdezte tőlük. - Erre gondolunk, amikor a szent​ségi Jézust a fő​ol​tár​ról a mellékoltárra kísérjük, s ami​kor a mise után "legalább egy órát" szeretnénk vir​rasz​ta​ni az Oltáriszentségben köztünk maradt Jé​zus​sal.

A 11 gyertya a 11 tanítványt jel​​ké​pe​zi, akik el​alszanak, miközben Jézus vér​rel verej​té​ke​zik, és Igent mond az Atya aka​ra​tá​ra. A virrasztás be​fe​je​zé​sé​ig Jézus búcsú​be​szé​dét ol​vas​suk. (Jn 14.15.16.)

NAGYPÉNTEK

Az év legcsendesebb, legmegrendültebb litur​gi​ája. A Jézust jelképező oltár díszek nél​kül, csu​pa​szon áll. Emlékeztethet a Golgota csu​pasz szik​la​tömb​jére is, amelyen a megváltás ál​do​zata vég​be​ment.
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A liturgia elején a pap piros ruhában né​mán vo​nul be a ministránsokkal, majd leborulnak az ol​tár előtt. Velük együtt mi is letér​de​lünk, s csendben imád​ko​zunk: Az ol​társzekrény nyitva, mert a katona lán​dzsája meg​nyi​totta a halott Jézus oldalát, ab​ból vér és víz folyt ki; mert a templom kárpitja ketté​ha​sadt és le​om​lott a temp​lomot a szentélytől el​választó füg​göny. Le​bo​ru​lá​sunk egyszerre imádás, hódolat és gyász. Isten csend​jére az ember csendje felel.

A liturgia 3 része: az Ige liturgiája, a kereszthódolat és az áldozás.

Az olvasmány Izajás meg​döb​bentő jö​ven​dö​lése a Mes​siásról (Iz 52,13-53). Utána a 30. zsol​tárt imád​kozzuk. A szentleckében a kereszten függő Jé​zus​ról, a Fő​papról olvasunk (Zsid 4,14-16;5,7-9). Jézus szen​vedés​tör​té​ne​tét János evangéliumából hall​gat​juk, így szem​lél​jük, éljük át a teg​na​pi és a mai na​pon történteket. Az egyetemes könyörgések most a szo​ká​sos​nál hosszabb imád​sá​gok. Így tárjuk kö​zös ké​ré​seinket az érettünk meghalt Megváltó elé.

Ezen a napon az Egyház nem mutat be szent​mi​sét, nincs átváltoztatás, hogy ez a hiány is Jé​zus halálára irányítsa figyelmün​ket. Az Úrfelmu​ta​tás helyén a Kereszt felmutatása van. Térdhajtás​sal, fejhaj​tás​sal hó​do​lunk a Gol​gota keresztjén függő Meg​váltó előtt, aki 2000 éve meg​halt értünk, s ezzel meg​újította a világot, aki ma is szenved az em​be​ri​ség​ben, az Egyházban.

Szentáldozáskor a Szűzanya és Szent János lelkületével közeledjünk Krisztushoz. Em​lé​kez​zünk rá, hogy valahányszor e kenyeret esszük, az Úr halálát hirdetjük. Krisztus a bű​ne​in​kért halt meg, ne​künk is meg kell halnunk a bűn​nek, hogy Krisz​tus​sal feltámadva új életet éljünk.
HÚSVÉTI VIGÍLIA

Húsvét a kereszténység legnagyobb ünne​pe. Az egyházi év talán legszebb liturgiája 4 rész​ből áll: a fény liturgiája, az ige liturgiája, a ke​reszt​ség liturgiája, majd a feltámadási szentmise. 

A liturgia éjszaka kezdődik. Abban a sö​tét​ben, mely a világra borult Krisztus halála után. Ami​kor úgy látszott, hogy a halál legyőzte az éle​tet, a bűn le​győzte Krisztust. Ebben a sötétben gyúl ki a re​mény, Krisztus tüze. Az Egyház tüzet szen​tel, ami​vel a feltámadás pillanatát akarja áb​rá​zolni: a sö​tétből fény támad. Az új tűzről gyújt​juk meg a hús​véti gyer​tyát, amely Krisztust jel​ké​pezi. A krisz​tusi tűzzel, gyertyával indul el majd a sötét temp​lom felé a körmenet. Mi va​gyunk a sötétben já​rók, akik várjuk a tüzet. Égő gyer​tyákkal ke​zünk​ben állunk, így hallgatjuk majd az Egyház ősi énekét, az Exultetet.

Az Ige liturgiája a keresztség tit​ká​ról, an​nak gyü​möl​cse​iről szól. (Olvasmányok: 1. Ter 1,1.26-31. - 103. zsoltár; 2. Kiv 14,15-15,1. – Kiv 15,1-6. 17-18; 3. Ez 36,16-28. - 50. zsoltár; Szent​lecke: Róm 6,3-11. – 117. zsoltár; Evangélium: Lk 24,1-12.) A szenvedés ide​jére el​hall​gatott a dicsőítő ének (Dicsőség, Alle​lu​ja), most ün​ne​pélyesen szólal meg újra. 

Az ősegyház​ban csak hús​vét éjszakáján ke​resz​teltek. Elénekeljük a mindenszentek li​tá​ni​á​ját, a szer​tartást végző megáldja a vizet. A ke​resz​te​len​dők​kel együtt mindnyájan át​él​jük ke​reszt​ségünk titkát, s meg​újítjuk kereszt​sé​gi fo​ga​dal​munkat. Ezt követi a bér​málás szertartása

A feltámadási szentmisét az egyetemes kö​nyör​gésekkel folytatjuk, melynek végén a fel​tá​ma​dási körmenet van.
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