HÚSVÉT VIGÍLIÁJA

A szertartás kezdete előtt, a templom bejáratánál: Nagyszombaton az egyház nem ünnepel, Urunk sírjánál időzik. Ezen a napon nemcsak szentmise nincs, de még áldozás sem, mint Nagypénteken. Egész nap a halott Krisztus mellett virrasztottunk, aki a legutolsó elveszett bárányt is meg akarja menteni, és még a halálba is utánamegy érte. Mégis hitünk titkaként mondhatjuk, hogy ez a nap egy új korszak, a végső idők kezdete. Elmélkedve, nyugalomban töltve a szombatot, együtt ünnepeltünk a választott néppel.

A most kezdődő szertartás már Húsvét napjához tartozik. Jézus legyőzte  a bűn hatalmát, teste áthatolt a halotti leplen, az apostolokat védő falakon és a zárt ajtón. Feltámadásának erejével van köztünk és ebbe akar meghívni. Az egyház talán legszebb liturgikus ünneplése jeleníti meg számunkra a feltámadással kapcsolatos szent titkokat. Ez a szertartás a maga természete szerint nem lehet máskor, mint éjszaka, abban a sötétségben, amely Krisztus halálával borult a világra. A magyar népnyelv a körmenetet nevezi , valójában azonban Krisztus feltámadását a mostani liturgia jeleníti meg, a körmenet csak ennek az örömhírnek meghirdetése a világ felé, amit holnap a szentmise után fogunk megtartani.
feltámadásnak
A szertartás 4 részből áll:

1. rész: a fény liturgiája. Megszenteljük az új tüzet, melynek felgyulladása a feltámadás eseményét jelképezi.

2. rész: az igeliturgia. Az ősegyházban csak húsvét éjszakáján kereszteltek, mégpedig felnőtteket. Az olvasmányok ezért ma a keresztség titkáról, annak gyümölcseiről beszélnek. 

3. rész: A keresztvízszentelés. A katekumenek beavatása után mindnyájan megújítjuk keresztségi fogadalmunkat.

4. rész: a feltámadási szentmise, majd utána a körmenet.
Amikor a ministránsok elindulnak a templomajtó felé: A pap a templom előtt, a szabadban szenteli meg az új tüzet, ahogyan Jézus feltámadása is minden szent helytől távol,  Ez a világosság fogja beragyogni a bűnös világ sötétségét. Semmi fény nem ég a templomban. Törekedjünk a szertartás szavaira figyelve átélni a jelképek mondanivalóját.
Legyen világosság! történt meg, anélkül, hogy bárki is látta volna. Az egyházi év összes könyörgését énekelheti a pap, ha akarja, egyedül ezt a mostanit nem, mert ez Isten teremtő Szavát jelképezi, amely a sötétség felett hangzott el: a világban
Amikor a húsvéti gyertyát a tartóra teszik: A pap a Feltámadott iránti tisztelet jeléül megtömjénezi a húsvéti gyertyát. Utána az egyház ősi húsvéti öröméneke, az  következik, melyben hálát adunk Krisztus győzelméért. Ez a feltámadás meghirdetése! Állva, égő gyertyával kezünkben hallgatjuk végig, így hasonlítunk az evangéliumi szolgákra, akik virrasztva várják Uruk érkezését.
Exsultet
Az Exsultet befejeztével: Most eloltjuk gyertyáinkat, és ülve hallgatjuk az olvasmányokat. Ma a szokottnál több, 3 olvasmány van, és mindegyik a keresztséggel kapcsolatos. Valaha és ma is, ez az éjszakai virrasztás volt a katekumenek utolsó , melyben szentírási részek össze foglalták számukra a hit nagy titkait. Ezek az olvasmányok minket is arra szólítanak, hogy éljük át, mit jelent megkereszteltségünk. Az olvasmányok utáni zsoltárok éneklésével kapcsolódjunk bele ezekbe a titkokba, a könyörgésekben pedig a pap foglalja össze a hallott tanítást.hittanórája
Az első olvasmány a teremtés elbeszélése. Isten a saját képmására teremti az embert, és rábízza a világot. A keresztségben az ember új módon válik Isten képmásává, Isten pedig újból ránk bízza a világot: hogy vigyük el oda Jézus örömhírét. Jézus beteljesítette a teremtés művét, feltámadott teste az anyag jövője. Ezért is fontos ennek felolvasása. Az utána következő zsoltárban azért könyörgünk, amit hallottunk: hogy az Úr árassza ki ránk is Lelkét, s újítsa meg általunk a földet.

A második olvasmány előtt: Most a zsidóknak a Vörös-tengeren való átkeléséről hallunk. Jézus megváltása ezt az eseményt teszi teljessé. Amint a zsidók a vízen át menekültek meg a szolgaságból, úgy Krisztus minket is a keresztség vize által ment ki a bűn és a halál rabságából. — Az utána énekelt zsoltár itt magához a történethez tartozik. Azt az öröméneket énekeljük ugyanis, melyet Mózes és a zsidók énekeltek megszabadulásuk után a Vörös-tenger partján.

A harmadik olvasmány előtt: Izajás próféta az irgalmas Istenről jövendöl, aki új szívet és új lelket olt belénk. A keresztségben valóban Jézus saját Lelkét adja nekünk. Az Isten által ígért  utáni sóvárgásunkat, a megtisztulás vágyát fejezi ki a zsoltár.
tiszta víz
Az utolsó olvasmány után: 40 napig böjtöltünk a Dicsőség éneklésével is. A harangok és a csengők Jézus halála fölötti fájdalmukban hallgattak. Most elérkezett az-az ünnepélyes pillanat, amikor Jézus feltámadása magával ragad mindent és egyszerre szólalnak meg a Dicsőségre a harangok, a csengők és az orgona. A feltámadás első tanúi láttak és hittek. Liturgiánkban először nekünk is szemünk vette észre a húsvéti fényt. Most a hang és a hallás kapnak szerepet, hogy hitünk minden érzékszervünkön keresztül terjedjen és kifejeződjön. Ezzel jelképesen újból belépünk az Újszövetség korszakába, mely Krisztus feltámadásával kezdődött meg. A szentlecke a feltámadásról szóló legfontosabb tanítást foglalja össze. 

A víz megáldása előtt: A pap most megáldja a keresztvizet, melyet a húsvéti időben használni fogunk. A szentelő ima megemlékezik arról, milyen sokféle mondanivalója van a víznek az üdvösség történetében. Majd kéri az Urat, hogy ez a víz a Krisztusban való megújulás vize legyen.

A vízszentelő ima után: Álljunk fel. A ministránsok ismét elviszik a húsvéti gyertya tüzét a híveknek. Égő gyertyával állunk, így újítjuk meg mindannyian keresztségi fogadásunkat.

