HÚSVÉT VIGÍLIÁJA

A szertartás kezdete előtt, a templom bejáratánál: Nagyszombaton az egyház nem ünnepel, Urunk sírjánál időzik. Ezen a napon nemcsak szentmise nincs, de még áldozás sem, mint Nagypénteken. Egész nap a halott Krisztus mellett virrasztottunk, aki a legutolsó elveszett bárányt is meg akarja menteni, és még a halálba is utánamegy érte. Mégis hitünk titkaként mondhatjuk, hogy ez a nap egy új korszak, a végső idők kezdete. Elmélkedve, nyugalomban töltve a szombatot, együtt ünnepeltünk a választott néppel.

A most kezdődő szertartás már Húsvét napjához tartozik. Jézus legyőzte  a bűn hatalmát, teste áthatolt a halotti leplen, az apostolokat védő falakon és a zárt ajtón. Feltámadásának erejével van köztünk és ebbe akar meghívni. Az egyház talán legszebb liturgikus ünneplése jeleníti meg számunkra a feltámadással kapcsolatos szent titkokat. Ez a szertartás a maga természete szerint nem lehet máskor, mint éjszaka, abban a sötétségben, amely Krisztus halálával borult a világra. A magyar népnyelv a körmenetet nevezi , valójában azonban Krisztus feltámadását a mostani liturgia jeleníti meg, a körmenet csak ennek az örömhírnek meghirdetése a világ felé — így annak fényes nappal kell lennie, éppen ezért a jövő évtől a körmenetet vasárnap délelőtt fogjuk tartani.
feltámadásnak
A szertartás 4 részből áll:

1. rész: a fény liturgiája. Megszenteljük az új tüzet, melynek felgyulladása a feltámadás eseményét jelképezi.

2. rész: az igeliturgia. Az ősegyházban csak húsvét éjszakáján kereszteltek, mégpedig felnőtteket. Az olvasmányok ezért ma a keresztség titkáról, annak gyümölcseiről beszélnek. 

3. rész: A keresztvízszentelés. 
4. rész: a feltámadási szentmise

Amikor a húsvéti gyertyát a tartóra teszik: A pap a Feltámadott iránti tisztelet jeléül megtömjénezi a húsvéti gyertyát. Utána az egyház ősi húsvéti öröméneke, az  következik, melyben hálát adunk Krisztus győzelméért. Ez a feltámadás meghirdetése! Állva, égő gyertyával kezünkben hallgatjuk végig, így hasonlítunk az evangéliumi szolgákra, akik virrasztva várják Uruk érkezését.
Exsultet
Az Exsultet befejeztével: Most eloltjuk gyertyáinkat, és ülve hallgatjuk az olvasmányokat. Ma a szokottnál több, 3 olvasmány van, és mindegyik a keresztséggel kapcsolatos. Valaha és ma is, ez az éjszakai virrasztás volt a katekumenek utolsó , melyben szentírási részek összefoglalták számukra a hit nagy titkait. Ezek az olvasmányok minket is arra szólítanak, hogy éljük át, mit jelent megkereszteltségünk. Az olvasmányok utáni zsoltárok éneklésével kapcsolódjunk bele ezekbe a titkokba, a könyörgésekben pedig a pap foglalja össze a hallott tanítást.
hittanórája
A prédikáció után: Mielőtt a szentmise áldozati része elkezdődne, a keresztség liturgiája következik. A Mindenszentek litániája az Egyház egyik legünnepélyesebb imádsága. Nagy horderejű alkalmakkor szoktuk imádkozni, pl. papszenteléskor, és kereszteléskor is. A hitvallásban valljuk: , vagyis azt, hogy a földön élő, a tisztuló és a mennyben megdicsőült egyház egyetlen krisztusi közösséget alkot. A Mindenszentek litániájában megdicsőült testvéreinket, vagyis a szenteket kérjük meg arra, hogy imádkozzanak értünk, velünk együtt. Álljunk fel a litánia imádkozására!
hiszem a szentek közösségét
A vízszentelő ima után: Álljunk fel. A ministránsok ismét elviszik a húsvéti gyertya tüzét a híveknek. Égő gyertyával állunk, így újítjuk meg mindannyian keresztségi fogadásunkat.

