A Szombathelyi Egyházmegyei Karitász intézményeinek áttekintése

A Szombathelyi Egyházmegyei Karitász alaptevékenysége a szociális- karitatív szolgálat. A Karitász 1991-ben, tevékenységének kezdetén 2 főállású munkatárssal rendelkezett, és az Egyházmegye területén, alakulásakor 40 Karitász önkéntes csoporttal, mely az idők során 88 csoportra fejlődött föl, melyben közel 800 önkéntes dolgozik. Az önkéntesek jelenlegi fő feladata a természeti katasztrófák esetén az aktív gyűjtés, az EU-s élelmiszerprogramban való részvétel (198 település, 9602 család), településeiken, segítségnyújtás, beteglátogató csoportok működtetése.

A Szombathelyi Egyházmegyei Karitász a karitatív tevékenység mellett 1996-tól felvállalta a szenvedélybetegek és pszichiátria betegek alap és szakosított ellátását, Szombathely Megyei Jogú Város területén és a Szombathelyi kistérségben.
A szociális területen tevékenységet, az 1996-ban indult Rév szolgálat, kezdte meg, ahol eleinte szenvedélybetegek alacsonyküszöbű ellátását végezték. Ma már a Rév Szolgálat az Alacsonyküszöbű szolgáltatás mellett, Szenvedélybeteg Közösségi Ellátást (40fő részére) és Nappali Ellátást (20 fő részére) is biztosít.
1999-ben indult a Hársfa-ház, mely a szenvedélybetegek részére átmeneti elhelyezést biztosít (19 fő részére) 1+1 év időtartamra. Ezen idő alatt az itt lakó szenvedélybetegeknek nemcsak a lakhatását biztosítjuk, hanem felkészítjük Őket a munkavilágába és a társadalomba való visszatérésre. A munka világába való visszailleszkedést segíti a házban működő Szenvedélybeteg Nappali Ellátó (20 fő férőhellyel) foglalkoztatói is, melyek a napi rendszerességet és a folyamatos hasznos tevékenységet biztosítják a szenvedélybetegséggel küzdő klienseink számára.
2006 óta a Hársfa-ház Szenvedélybeteg Nappali Ellátóját és Átmeneti Otthonát igénybevevő klienseink, számára elindult a Szociális Foglalkoztatás, melynek keretében 4-6-8 órás foglalkoztatásban klienseink jövedelemre tesznek szert. A Szociális Foglalkoztatás fejlesztő- felkészítő ágába sorolt klienseink egy bizonyos idő után, könnyen kihelyezhetők a nyílt munkaerőpiacra. Azok a kliensek, akik már nem tudnak a nyílt munkaerőpiacon helyt állni, a Szociális Foglalkoztatás másik ágában, a munka- rehabilitációban tevékenykedhetnek, 4 órás elfoglaltságban és munkabérért.

2005 évben nyitottuk meg a pszichiátria betegek, ellátását biztosító intézményünket, a Szikla Közösségi Gondozót. A kezdetekben két szolgálat működött, egyik a szombathelyi betegeket, a másik pedig a szombathelyi kistérség betegeit látta el. 2008-ban a két szolgálat integrálódott és így biztosítja a Szombathely és Kistérsége pszichiátria betegei számára a közösségi gondozást.
Uniós pályázati támogatással a Szikla épületének bővítése 2010 évvégére befejeződött, és így a közösségi gondozó mellett helyet kapott a Pszichiátria betegek Nappali Ellátója is, mely jelenleg 70 fő ellátását biztosítja.
A gazdasági válság miatt 2010-ben sok munkahely szűnt meg, de ez a tendencia nemcsak a nyílt munkaerőpiacra volt jellemző, hanem a rehabilitációs foglalkoztatók számának csökkenésével is járt. A válság, hatására megnövekedett a pszichés problémával küzdő betegek száma is.
A betegek számának növekedése, valamint a munkanélkülivé vált megváltozott munkaképességű emberek jelentkezése érezhetően megnövekedett intézményeinkben. 

Sajnos a városban működő intézményeink nem jelentenek megoldást a távolabbi településeken jelenlevő betegek és megváltozott munkaképességű kliensek számára.
Ez a felismerés indította el azt a gondolatot, hogy, az ellátást helybe visszük, olyan településekre, melyek aránylag messze vannak a várostól, és az adott települések környezetében nagy a munkanélküliség, és igény van a nappali ellátás, valamint a későbbi foglalkoztatás megindítására. A célunk megvalósításához, fontos szempontok a következők voltak:

- az üresen állók közül olyan plébánia épületet találni, amely alkalmas a nappali ellátás, majd később a foglalkoztatás beindításához, kevés anyagi ráfordítással megfelel az ellátáshoz szükséges szakmai követelményeknek,

- az épület és a környező terület alkalmas legyen az általunk piacképesnek ítélt munkafolyamatok megvalósításához,
- a környező településeken legalább 20-30 fő pszichiátria beteget, vagy megváltozott munkaképességű munkanélkülit találjunk, mellyel a szolgáltatás beindítható.

- a települések lakói elfogadják a kezdeményezést,
- fontos volt a polgármesterek, jegyzők, háziorvos és természetesen a település plébánosának véleménye, aktív támogatása,
- gazdasági élet szereplőinek bevonása.
A vidéki intézmények létrejöttének elősegítését szolgálta, a 2010-ben létrehozott” Kríziskamra” projekt, mely a cél elérése érdekében pénzforrást és munka, anyag felajánlást biztosított számunkra.
A projekt keretében valósulhatott meg, hogy 2010. év őszén sikerült átadni a Levendula-ház Pszichiátria betegek Nappali Ellátóját, ahol a Sárvári Kistérségből 50 beteg ellátását tudjuk biztosítani.
Vásárosmiskén, 1945 után az egyházi területeken levendulát termesztettek és dolgoztak fel. Sajnos később a levendula termesztése megszűnt. Ezt a régi foglalkozást élesztettük újra, melynek napjainkban a természetes gyógymódokhoz való visszafordulás miatt van felvevő piaca. . Az intézményhez tartozó területet ültettük be és a ház kliensei, gondozzák az ültetvényt, tavaly már nagy sikerrel értékesítettük az itt termelt levendulából az illatzacskókat.

A másik foglalkoztatási forma az ostyasütés. A Szombathelyi Egyházmegye papjai az ország más területéről szerezték be a templom számára az ostyát. Jelenleg a saját egyházmegyénk templomainak nagy részét mi látjuk el az általunk készített termékkel. A szállítás költségmentes, hiszen papjaink havi rendszerességgel járnak minden hónap első péntek után lévő hétfőn papi találkozóra, Szombathelyre, ahova a Vásárosmiskei kollegánk felviszi az ostyát.
2011. januárban indulhatott szintén a „Kríziskamra” keretein belül a Szent Család Szociális Központ Pszichiátria betegek Nappali Ellátója a Zala megyei Nagylengyelen. Itt a környező településekről összesen 35 fő ellátását tudjuk biztosítani.. Foglakoztatás keretében rózsafüzért fűznek és az épülethez tartozó területen pedig az őshonos zalai gyümölcsfákat gondozzák. A gyümölcsfák termőre fordulása után a termést aszalt formában szeretnénk értékesíteni.

2011 nyarán indult a harmadik vidéki intézményünk a Szent Pál Szociális Központ Kemenespálfán, ahol 45 fő pszichiátria beteg Nappali Ellátása folyik. Az itt lévő betegeink oltárterítő hímzésével és kerti tevékenységgel foglalkoznak. A kertben gyümölcsfákat, gyógynövény bokrokat gondoznak, gyógynövényeket termesztenek. A termést szárított formában tea alapanyagként értékesítjük.
Mindhárom vidéki intézményünknél és a szombathelyi Szikla Nappali Ellátónk működésénél a gazdasági élet szereplői is részt vállalnak. Az intézményeinket látogató klienseink megváltozott munkaképességűek, rokkant nyugdíjasok, Őket napi 4 órás munkaviszonyban 3 cég foglalkoztatja, így a mindenkori minimálbér 4 órára eső bérét keresik meg, kiegészítésként a rokkantnyugdíjuk mellé.
A Karitász a jövőben is a fejlesztéseit az Egyházmegye területén, vidéken szeretné folytatni, mert számunkra nagy fontossággal bír, hogy a szociális szolgáltatásokat helybe vigyük.

